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Ot aBTOpOB

Ha rocynapcTBeHHolt HTOrOBOM aTrecTalyH, Kak B 9, Tak H B 11 knacce,
06s13aTesIbHO BCTPeyalnTest 3alaHus ¢ napamerpoM. Kpome toro, Takue 3aga-
yH — 06s13aTeSIbHas YacTb OJIMMITHA PaTHYHOTO YPOBHS.

C noMolupbio 3THX 3a1ay NPoBepAIOTCA He 6a30Bble YMEHHS BHUTYCKHHKOB,
a ypoBeHb MaTeMaTH4eCKOrO H JIOTHYECKOIO MbILUIJIEHHS H HABLIKH HCCJleJ0Ba-
TeJIbCKOH AeATENbHOCTH.,

B wkoabHbIX yueGHHKAX 3aauH ¢ MapaMeTpoM OTHOCSATCS K 3aJaHHSIM Mo-
BbLiIIEHHOIO YPOBHS CJI0XKHOCTH H X pPeLUEHHIO YAeIseTCH MaJlo BHUMaHHUs.

Hacrosiiiee noco6re noMoxeT y4alMMcsi MOANOTOBHTLCS K PeLUeHHIO Ta-
KHX 33/1ay Ha [IPUMepe MaTeMaTHYeCKOro Mateprana 7—9 kinaccos.

Marepunan noco6us pa3fesi€H He TOJNBLKO Ha maparpadsl, HO H Ha MYHKTH,
KaXK/IbIH H3 KOTOPbIX MTOCBSILIEH ONpeaeJEHHOMY THITY 3afau. YpaXKHeHHs 15
CaMOCTOATEJIbHOH pa6oThi IPHBOASATCSH MOCJIe COOTBETCTBYIOLIETO MyHKTA.

DTa KHHra MOXeT CTaTh MoCOGHEM JJIsi yueGHOro Kypca B LIKOJE HJH LIS
CTYIEHTOB [1€AarorH4eCKHX HHCTHTYTOB, OYAYLLMX YYHTeel MaTEMaTHKH.

Taxoke oHa npefHa3HayeHa WKOJLHHKAM, KOTOPbIE XOTAT CAMOCTOSITENBHO
HJIH MO PYKOBOJICTBOM YYHTEJIS OCBOHTb CMIOCO6B! PeLlieHHA 33124 ¢ apaMer-
poMm.

3aMeuaHHst H NpeJLIoXKeHHsl, Kacalolkecs JAHHON KHHIH, MOXHO TNpH-
CBLIaTh M10 MOYTe HJIH Ha 3JIEKTPOHHBII afpec: legionrus@legionrus.com.

O6cynauntb noco6re, 0OCTaBUTb CBOH 3aMeUYaHHsl H NPEJIOKEHHS, 3a1aTh
BOIMPOCH MOXKHO Ha opuuHaNILHOM topyme H3/1aTesIbCTBA
http://legion-posobiya.livejournal.com.



§ 1. Peluenune JuHeiHbIX yPaBHEHHH ¢ TapaMeTPOM

1. Peuinte ypaBHeHHe ax = p NpH BCeX 3HAYEHHSIX NapaMeTPOB a H P.
Pewenue: Crauana pa36epéM cayuait, Korga a # 0. Torna ypaBHeHHe HMe-
€T OfiIMH KOpeHb = = g.
Ecaun a = 0, To ypaBHeHHe nprHuMaeT BUA 0 -z = buan 0 = b.
9To ypaBHeHHe He HMeeT KopHell, ecsin b # 0, 1 HMeeT 6eCKOHEYHO MHOTO
KopHeH, ecsit b = 0 (z — Js1060€ UKHC/I0 U3 06JIaCTH IOMyCTHMBIX 3HAYEHHH, B
JaHHOM CJTydae x — J1060e 1efCTBHTEJbHOE YHCJIO0).
Omsem: Ecana #0, z = s.
Ecana =0, b # 0, HeT KOpHe#.
Ecana =0, b =0, z — a060e yucJo.

2. Pelunte ypasHeHHe 5(z — a) + 2a? = x NpH Beex 3HAYEHHAX apaMeTpa a.
Pewenue: BoinonHum npeo6pa3oBaHus.
5z — 5a + 2a% = z,
5z — z = 5a — 2a?,
4z = 5a — 2a2.
[Monenum o6e yacTH ypaBHeHHs Ha 4.
g Sa= 2a2-
4
5a — 2a?
D

Omsem: = =

3. Peiunte ypaBHenue a(z — 2) + 8a = 6(z — a?) npu Bcex 3HaYeHHsX napa-
MeTpa a.

Pewenue: Brnonuum npeo6pa3oBaHHs.
ac — 2a + 8a = 6z — 642,

az — 6z = —6a? — 6a,
(a — 6)z = —6a(a + 1).
Pa36epém aBa ciyuas:

1)a—6#0.Tornaz = —bafa+1)

a—©6



6 Peiuenne JHHeAHbX ypPaBHEHHA C 1aDAMETPOM

2)a ~ 6 =0, T0 ecTb a = 6. B 3TOM CJ1yuae ypaBHeHHe [IPHMET BHI
0-z=-6-6-7, 0-z = —252. 3T0 paBeHCTBO HEBEPHO, 3HAYHT KOPHEH HeT.
Omsem: Ecau a = 6, KopHeii HeT.

Ecana # 6, x=——6‘ﬁ%9.
a—

4. Peuute ypasHenue a%(z — 2) = 2(2z — a — 6) npH Bcex 3HaYeHHsIX napa-
MeTpa a.

Pewenue: [1peoGpasyem ypaBHeHHe.
a?z — 2a% = 4z — 2a — 12;
a’z — 4z = 2a%2 — 2a — 12;
(a? — 4)z = 2(a® ~ a — 6);
(a—2)(a+2)x=2(a+2)(a-3).

PaccMoTpHM Bo3MOXKHbIE CJrydaH:
1)(a—2)(a+2)#0,Toectba # 2,a # —2.
Baroﬁc.nytme:z: 2(a+2)(a—§);x _2e=3)

(a—2)(a+2) a—2

2) a = 2. IloacraBuM a = 2 B ypaBHeHue. [Toayuum 0 - £ = —8. 3To HeBepHOE
paBeHCTBO, KaKoe Obl 3HaueHHe Hi npuHHMano z. [lo3ToMy KopHeii npu a = 2
ypaBHeHHe He HMeeT.

3) a = —2. [1px TakoM 3HaueHHH a ypaBHeHHe pHHHMaeT BHA 0 - £ = 0, 4T0
BEPHO IPH JII060M 3HaYeHHH [TepeMeHHOM T.
Omsem: Tlpu a = 2 HeT KOpHe#l.

[Ipn a = —2 z — mo6oe yucio.
[Ipna # %2 z = 2a—3 .
a—2

5. Hafigure, npH KakuxX 3HaueHHsIX NapaMeTpa a ypaBHeHHE
2a%(z — 1) = a — 3(az + 1) uMeeT KOpeHb, MPHHALNEXKAILHIA IPOMEXKYTKY
[-3;2).

Pewenue: BoisicHHM, TIPH KaKHX 3HaYEHHSX lTapaMeTpa a ypaBHeHHe HMeeT
KOPHH.
2a%z — 2a% = a — 3za — 3;
2a%z + 3az = 2a% +a - 3;
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az(2a + 3) = 2a% +a - 3.

2
Eci a(2a +3) # 0, Toectba # 0 H a # —1,5,T0z = 20_ta-3 +a_3;
a(2a+3)
— (2a+38)(a—1). z=2-1 Haiiném, npu Kakux 3HaYeHHSX a KOpeHb
a(2a+3) a ’ P
YPaBHEHHsI IPHHALNEKUT NPOMEXYTKY [—3; 2).
-3< 2= L <2 Peumm CHCTEMY HEpaBEHCTB:
a
a—1 4a -1
> -3, >0,
a ~ a a<Ouma > 0,25,
a—1<2’ —a-—1 0: a<-~—lwuma >0.
a a
+ )y — { + >
0 025 a
ﬁv + vf'_._ .
-1 0 a
Puc. 1.
a < —1 wmi a2 0,25 (cMm. puc. 1).
YuuTthiBas, yto a # —1,5 H a # 0, moJsyuHM
a € (—o0; —1,5) U (—1,5; —1) U [0,25; +00).
Ecau a = 0, ypaBHeHHe npuHuMaeT BUA 0 - £ = —3, KOpHe# HeT.
Ecan a = —1,5, ypaBHenHe npespatuaercs B Toxaectso 0 - z = 0. KopHem
ypaBHeHHs siBsieTcs Jo6oe AeACTBHTEJIbHOE YHCJO, TO €CTh MpH @ = —1,5

YpaBHeHHe HMeeT KOPHH, NPHHAIexKaLLHe TPOMEXYTKY [—3; 2).
3HauuT, HCKOMBIE a € (—oo; —1) U [0,25; +00).
Omsem: a € (—oo0; —1) U [0,25; +00).

6. Haiinure, mpu Kakux 3HaUYEHHSX napameTpa a KOpeHb YypaBHEHHf
az? + 3z = 2a sBAsieTCH KOPHEM ypaBHeHus az? — 5a2z = 2a.
Pewenue: Ecnu HekoTOpoe YHC/O = = t SIBNIAETCA KOPHEM Kak nepBom
TaK H BTOPOIO YPaBHEHHS, TO BHIMOMHAIOTCA 06a paBeHCTBa at? + 3t — 2a = 0
u at? — 5a%t — 2a = 0.
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Torza at? + 3t — 2a = at? — 5a%t — 2a, 3t + 5a%t = 2a — 2a,
(3 +5a2)t = 0.

Tak kak 3 + 5a? > 0 npH J060M 3HaUEHHH @, PABEHCTBO BO3MOXHO TOJIb-
KO NpH t = 0. Mbl NOJYYHJIH, UTO €CJIH Y 3afaHHBIX ypaBHEHHH eCTb 06K
KOpeHb, TO OH paBeH 0.

IMoacTaBuMm HyJb B epBoe HCXOAHOe ypaBHeHHe a-0+3-0 = 2a,2a =0,
a=0.

Bropoe ypaBHenHe npH a = 0 ¥ z = 0 TakxKe NpeBpaTHTCA B PaBEHCTBO,
1.e.az? —5a%z —2a=0npuz =t = 0.

Omesem: 0.
ar+y =1,

npH
Sax — 2y =2 P

7. Penre cHcTeMy ypaBHEHHH C 1ByMst HEH3BECTHBIMH {
BCeX 3HaueHHsiX apaMeTpa a.

Pewenue: BbipasuM y 13 nepBoro ypaBHeHHsl H NOJCTaBHM NOJyYeHHOe
BbIpaXXeHHe BO BTOPOe ypaBHEHHe CHCTEMb.
y=7—az, S5ar — 2(7 — az) = 2,
Saxr — 14 + 2azx = 2,

Taz = 16,
16

ar = —.
7

16 16 _

5
Ecmia#0, z==—,y=7—azx=T7- 4=,
7 Ta v * N Ta 7

Ecnia=0,0-z= %, KOpHeH HerT.

Omesem: Ecnua = 0, HeT peleHHi.

16 ]

Ecma #0, ¢ = —, y=4-=.

# 70V 7
YnpaxHeHus

Peluure ypaBHeHHe NPH BCEX 3HaYEHHUsIX NapaMeTpa.
1.1. 8z = 40a.

1.2.18 = 7(z +a) = z — a®.

1.3. (a + 2)z = Ta.
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14. (1 —a?)z = 2a + 2.
1.5. a%(z — 1) = 3z + a(2z - 3).
1.6. Haitnure, npH Kakux 3HaYeHHsX NapamMeTpa a ypaBHEHHe
a?(x—1) = 5(az — 5) uMeeT KOpeHb, IPHHALIEKALUHI IPOMEXKYTKY [—4; —3).
1.7. Haifipure, npu kakux 3HaueHHsIX napameTpa a XoTd Obl OfMH KOpPEHb
ypaBHeHHs 2a%t —at — 1 = ( sBsteTCs KOpHEM ypaBHeHHs at —at —t+a? = 0.
T —ay =3,

LI BCeX 3HAYEHHH na-
3z +2ay =4

1.8. Penre cHcTeMy ypaBHeHHI

paMeTpa a.

§ 2. PeueHue JUHeHHbIX HEPABEHCTB C NapamMeTPOM

1. JluHedinbie HepaBeHCTBa

1. T1pu Kakux 3HayeHHAX MapaMeTpa a yHcJo 8 siBNsieTcs pelleHHeM HepaBeH-
ctBa 3z > ba — Ta(z + 2)?

Pewenue: PelueHHe HepaBeHCTBA — TaKoe 3HaueHHe HEH3BECTHOTO, KO-
TOpOe NPH MOACTAaHOBKE B HEPABEHCTBO MpPEBpALaeT ero B BEPHOE YHCJIOBOE
HepaBeHCTBO.
3.8>5a—7a-(8+2),

24 > 5a — 70a,
24 > —65a,
65a > —24,
o> 2
65
Omesem: a > —2—4.
65

2. Pewmnte HepaBeHCTBO az > b IpH Bcex 3HaUEHHSX NapaMeTpoB a H b.
Pewenue: Tlpu pellieHHH JIMHERHBIX HEPABEHCTB MOXET BO3HHKHYTb TPH
NPHHUMITHAJIBHO Pa3HBIX CJIYyyas:
1)a > 0. Torna Mbl HMeeM NIpaBo pa3fesHTL 06e YacTH HepaBeHCTBA Ha a,

MOJIYYHM T > 9
a

2, 3ax. Ne 20
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2) a < 0. Mbl TakKe MOXKeM pa3esIiTh Ha a, HO 3HaK HEPABEHCTBA IPH
3TOM HY>KHO IOMEHATb Ha NPOTHBOMOJIOXKHBIH. [Tosyunm z < g—.
3) a = 0. HepaBeHcTBO npeBpaiiiaercs B UHCJ10Boe HepaBeHcTBO 0 > b.

Ecan b < 0, To HepaBeHCTBO BEPHO H pellieHHeM HepPaBEHCTBa siBJIsieTcs Jo6oe
YHCJIO.

Ecau b > 0, T0 HepaBeHCTBO HEBEPHO H HEPABEHCTBO He HMeET PellieHHH.

Omsem: Ecana >0, z >

Ecnmna <0, z <

0 ijo 8o

Ecava =0, b <0, T0 z — moboe 4yncdo.
Ecaua =0, b > 0, To peLueHHi HeT.

3. Peiunre HepaBeHCTBO az + 3 < 5(a + 2x) NpH KaXKIOM 3HaYeHHH napa-
MeTpa a.
Pewenue: BHNONHHM npeo6pa3oBaHHUs.
ar + 3 < 5a + 10z;
ar — 10z < 5a — 3;
(a —10)z < 5a — 3.
PaccMOTpHM HEeCKOJIBKO CJIyuaeB.

1)a—-10>0, a > 10. Tornaz < 50-3.
a—10
2)a—10<0, a < 10. Torna z > 5a——3.
a—10

3) a = 10. Hepapenctso npuHuMaer BHA 0 - £ < 47, T0 ecTb 0 < 47. Hepasen-
CTBO BEpHO, N03TOMY Jito60e YHC/Io 6yaeT pellieHHeM HepaBeHCTBa.

5a — 3

a—10

5@ — 3

a—-10

Ecau a = 10, £ — mo6oe yuclio.

Omegem: Ecava > 10,z <

Ecana < 10,z >

4. Peuinte HepaBeHCTBO 2(az — 16) > a — 5 mnpH Bcex 3HaYeHHsAX napa-
MeTpa a. '
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Pewenue: Tlpeo6pasyeM HepaBeHCTBO.
2(az — 16) > a — 5z;
2ax — 32 2 a — 5z;
(2a +5)z > a + 32.

1)2a+5>0, a > —2,5. Tornaz > 2132
2a+5
2)2a+5<0, a<-25.Tornaz < -a'—+—32.
2a+5

3) a = —2,5. HepaBeHcTBo npunumaet Bug 0 - z > 29,5, 0 > 29,5. lanHoe
YHCJIOBOE HEPABEHCTBO HEBEPHO, NO3TOMY pellleHHH Her.

Omsem: Ecana > -2,5,z > at 32.
2a+5
Ecina < —2,5, a+32
2a +5
Ecan a = —2,5, pewueHuii HeT.

5. Ilpu Kakux 3HaueHHSIX TApaMeTpa p pelileHHeM HepaBeHCTBa
9z —p+ 7 > 2(p + z) Gyaer NpoMexyTOK [3; +00)?

Pewenue: 9z —p+7 > 2(p + ),
9z -2z 2 2p+p-—1,

Tx =2 3p-—1,

3
2 =-p-—1.

71’

PeuleHneM 3Toro HepaBeHCTBA GyeT IPOMEXYTOK [3; +00), ecau

3 3 28, 1
=p-1=3, 4, p= =9=,
71’ 71’ b= 3 » P= 3

Omsem: p = 9—;—.

6. Haiinnre Bce 3HaueHus napameTpa p, MpH KOTOPhIX XOTH Obl OIHO 3Haue-
HHe MepeMeHHOH T U3 MpOMeXyTKa [—3; 2) srisercs pellleHHeM HepaBeHCTBA
8(—z +p) > 5.

Pewenue: PeiuM HepaBeHCTBO.
—8x+ 8p > 5;
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—8z > —-8p+ 5;

z<p—§.

H306pa3um MHOXKECTBO pellieHHi HepaBeHCTBA Ha YHCJIOBOH OCH (CM. puc. 2).

x
Puc. 2.
Ham Hy»Ho, 4T0Gbi XOTs1 Gbl OHO 3HAUEHHe U3 IpOMeXyTKa [—3; 2) ABAs-

5
JIOCh pellleHHEM HepaBeHCTBA T < p — 3 Uto6bl NOHATD, KaKHE P HaM NOAX0-

AAT, PACCMOTPHM D$ifl CJTyYaes.
1. Bee 3Hauenns [—3; 2) ABAAIOTCA peLeHHsIMH HepaBeHCTBA (CM. pHC. 3).

B stom coryyae 2 < p — g H TakHe p HaM MOAXO4sT.
-3 2 p- % X

Puc. 3. .

2.-3<p- g < 2. B 310M cayyae yacTh yHces H3 IpoMeXxyTka [—3; 2)

SIBJSIIOTCS PELUEHHSIMH HEPABEHCTBA, a 4acTb He SBASIOTCS (CM. pHC. 4). DTH p
HaM TOXe MOAXOAAT.

N/, R
-3 p_% 2
Puc. 4.

5
3.p— 3= —3. Buaum, uto £ = —3 He siBAsieTCH pelleHHeM HEPaBEHCTBA

B 3TOM CJlyyae, a T > —3 He fIBIAIOTCA PelleHUsIMH TeM GoJiee (CM. pHC. 5).
Takoe p Ham He NOAXOAHT.
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Puc. 5.

4.p— g < —3. B 3ToM ci1yyae HH 0fHO H3 YHCeJl H3 npomexyrtka [—3; 2)

5
He SIBJISIeTCA pelleHHeM HepaBeHCTBA (CM. pHC. 6), 3HAYHUT NP p — — < —3

YCJIOBHE HE BbITOJIHACTCS.

L L,

-3 -3 2 X
8
Puc. 6.

MbI noJIyyus, uTo Npu p — -Z— > -3, 1e.p> —2%, yCJIOBHE BHINTOJIHEHO.

Omsem: p > —2%.

2. CHCcTeMbl JHHEHHBIX HEPaBEHCTB

HamoMHuM, peliieHHeM CHCTEMBI HePaBEHCTB SIBJISETCS lTepeceyeHHe pellie-
HHIl BCEX HepaBeHCTB CHCTEMR!, APYTHMH CJIOBaMH, BCe 3HaUeHHsI TepeMeHHO,
MpH KOTOPBIX BbITIOJHSAIOTCS BCE HEPABEHCTBA.

1. Haifinure Bce 3HaueHHst napamerpa a, MPH KOTOPBIX YHCJIO 4 siBJIsieTCS pe-
Sazx — 7a > 3;
8z + 2a < azx.
Pewenue: x = 4 — peulende cucteMbl. [ToactasuM ero B 06a HepaBeHCTBA
CHCTeMbl H HaHAEM Te 3HAYEHHS a, TPH KOTOPLIX HEPABEHCTBA BEPHHI.

HIeHHeM CHCTEMbI HEDABEHCTB

. 3
5a-4 —Ta > 3, 13a > 3, a>13, o> 16.
8-4+2a<a-4; —2a £ —32;
a 2 16;

Omsem: a 2 16.
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3z +8 = 26,
2. PellHTe CHCTeMY KepaBeHCTB TIpH BeeX 3HaYeHHsIX napa-
r+3<a
Merpa a.
3z 226 —-8; T 26,
Pererue:
z<a-3; r<a-—3.

H306pa3kM pellieHHA HePaBEeHCTR Ha YHCJIOBOH OCH (CM. pHC. 7)
6 x a-3 x

Puce. 7.

Bo3MOXKHB TPH CJydas.
1)6 <a—3(cm. puc.8), Te.a > 9. Tornaz € [6;a — 3).
W ;
a- 3 x

Puc. 8.

2)a — 3 =6 (cm™. puc. 9), a = 9 — pelueHuii Her.

Y .

6=a—3 X
Puc. 9.

2)a — 3 < 6(cm. puc. 10), @ < 9. B 370M caryuae cHcTeMa TakKe He HMeeT
pelueHHH.

N .
a-3 6 X
Puc. 10.

Omsem: Ecnwa > 9, = € [6;a — 3).
Ecnu a < 9, peteHuit HeT.

3. TlpH Kakux sHaYeHHSAX NapaMeTPa @ CHCTEMa HEPABEHCTR
{ 3z £ 5+ ax,

?
17(z — a) > 250+ 7) — 17q  "HECT XOT Obi OILH0 pewene:
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Pewenue: TpeoGpasyem cucTeMy:

3z < 5+ ax, 3z — az < 5, B3—a)x<5 (1)
17z — 17a 2 10z — 17a + 14; 7x 2 14; z>2.

Peum nepBoe HepaBeHCTBO CHCTEMBI.

Ecin3d—a>0,1e.a <3, 70z <

—a

Ecau3—-a<0,1e.a >3, T0Z > .

Ecit3 —a = 0,Te.a = 3,70 0 < 5 — BepHOe HEpaBEHCTBO, PelUEHHAMH

'CHCTEMH AIBJISIIOTCS BCe pellieHHs] BTOPOTo HepaBeHCTBa, T.e. T = 2.
Paccmotpum crHeremy (1).

0 <5,

22

[Tpu @ = 3 cHcrema (1) HMeer peurenHe.

)a=3 > 2.

2)a < 3, z 3—a

5
DTa cucTeMa HMeeT XOTS Gbl OJIHO pelleHHe, eCJid > 2(cM. puc. 11).
—a

VAN »
2

5 X
3-a
Puc. 11.
Tak kak B 3TOM caiyyaea < 3,T.e. 3—a > 0, MOXXHO HEPABEHCTBO 3 =2
—a
YMHOXHTb Ha 3 — a, noayunm 5 > 2(3 —a), 526 —2a, 2a 2 1, a > 0,5.
20,5,
[Tpu ¢ > cucreMa (1) umeer petueHus.
a<3
< 5 )
2)a > 3. B s3TOM cayuae 3—a
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DTa cHCTeMa NpH J106OM a > 3 HMeeT pelLleHHs.

YuuTbiBasi BCe pacCMOTPEHHbIE CJy4aH, NoJydaeM, YTO HCXO/1Has CHCTeMa
HMeeT pellleHUs npH a 2> 0,5.

Omsem: a > 0,5.

YnpaxHeHus

2.1. I1pu KaKux 3HaueHHsIX lapaMeTpa a YHCJIo 3 ABJIsSieTCs pellleHHeM Hepa-
BeHcTBa 8z(a + 4) < 3a(z —T7)?
PeluvTe HepaBEHCTBO NPH KAXKIOM 3HAUEHHH NapaMeTpa.

2.2. 7 > 3a + 49.

23.z -8 < 5(z+a).

24. (a + 2)z > 6a.

2.5.a(5z — 3) > 1 + 2z.

2.6. [1pyu Kakux 3HaueHHsIX NapaMeTpa p pellieHHeM HepaBeHCTBA
8p — 2z + 3 < 6(p + z) GyneT npoMexyTok (2; +00)?

2.7. Halinure Bce 3HaueHusl mapaMetpa m, MPH KOTOPBIX XOTS Obl OIHO
3HaueHHe T U3 npoMexyTka (1;7] sBJseTCH pelleHHEM HepPaBEHCTBA
3(2p—z)<5+p

2.8. Haiizure Bce 3HaueHHs nNapameTpa a, NPH KOTOPBIX UHCJI0 —8 ABJIAETCA

z — 5a <3,
pellieHHeM CHCTEMb! HEPAaBEHCTB
3 —2az £ a.
2z — 4 < 15,
2.9. PewriTe cHcTeMy HepaBeHCTB 5 PH BCeX 3HAYEHHUSAX
—z>a

napamerpa a.

2.10. Ilpu KakuX 3HAYEHHSX TapaMeTpa m CHCTEMA HePaBEHCTB
{ 8(a — z) + 28 < 3(2z + a) + 5a,

He UMeeT pelleHHi?
azr >3 -2z
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§ 3. [Ipaduku Ha nnockocTu Oxy

Hekoropble 3aanus ¢ mapaMeTpoM ya0GHO peluaTh, NPeACTaBHB YCIOBHE
B rpauyeckoM Buze. L 3TOro Hy>KHO yMeTb CTPOHTb IpadHKH YpaBHEHHH H
ceMeHCTBa KPHBbIX, 3aBHCSLIMX OT MapameTpa.

1. YpaBHeHHe NpAMOM

YpaBHeHHe NpsMOii MOXKHO 3anucaTh Tak: az + by +c=0ummy = kx +p.

YpaBHeHHe NpsMO#, NIpexosileil napanienbHo ocH abcuuce Oz, BHITIS-
IHT TakK: y = ¢, Tle ¢ — OpAHHaTa Jilo60# TOUKH NpsMoii (M. puc. 12a).

YpaBHeHHe MPAMOii, NPOXoAsiiLel napajessHo ocH opanHaT Oy, BBIVISANT
TaK: T = p, The p — abcuucca 6ot Touku npsmolt (cM. puc. 126).

YA Yy
c x=p
y=c
0 > 0| P >x
a) 6)
Puc. 12,

PaccMorpumM ypaBHeHHe npsimoit ax + by + ¢ = 0.

Ecnia = 0, b # 0, To ypaBHeHue npumet Bua by + ¢ =0, y = -—%.

Ecmna#0,b=0,T0az+¢=0, ¢ = ~£.9m CJy4au Mbl y2Ke pa3o6paJii.

a
Ecina # 0, b # 0, To ypaBHeHHe MOXHO 3anucath Tak by = —c — az,
a c
y= —gz— E,Toecrbasuneyz kz + p.

BrisicHHM, KaK 3aBHCHT BHA NNPSIMO# OT NapaMeTpoB k U p.

Ecmu z = 0, T0 y = p, 3HAuMT npsiMble y = KT + p NPOXOJAT yepe3 TOUKY
(0; p), T0 ecTb nepecekaioT ock Oy B 3TO# TOUKe.

Hanpumep, y = kxz + 2 — 3T0 ceMeHCTBO NPSAMBIX, Nepecekaouyx ocb Oy
B Touke (0; 2). HekoTophle U3 3THX NPSAIMBIX NOKa3aHK Ha pucyHkKe 13. To ecThb

3. 3ax, Ne 20
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napaMeTp p NoKasbiBaeT, Kakasi OpAHHATa y TOUKH NepecedeHHs MPAMOK € 0CbhIo
opaxHar. HasoséM napaMeTp p cBOGOAHBIM KOIDGDHIHEHTOM.

y y=lhr+2

1
7 o(i ~>
Puc. 13.

BrisicHHM, 4TO MOKa3niBaeT 3HaueHHe apaMeTpa k B ypaBHeHHH y = kz+p.
Paccmotrpum aBe Toukk ¢ abcumccaMu g H 2o + Az. Haligém ux opaMHarhl.
y(zo) = kxo + p, y(zo + Az) = k(zo + Az) + p,
ylzo + Az) =k-zo+p+ k- Az.

AGcumcchl 3THX TOUeK OTiMYarTcs Ha Az, opaHHaThl Ha Ay = kAz. To
ecTb Ay _ kAz _ k. Ipyrumu cnoBaMH, k = tga (cM. puc. 14), rie a —

Az Az
YTOJ MEXXTY NPAMOH U NOJIOXKHTEJILHEIM HanpasJieHHeM ocH Oz.

Yy
G Y
5 Ax
A %

Puc. 14.
Uucano k Ha3bBaIOT YTI0BHIM K03 GHLIHEHTOM, TaK KaK OH IOKa3biBaeT, O/

KaKHM YIJIOM K ocH Oz NPOXOAHT NpsiMasi.

Ecau k = 0, To npsiMasi napannesibHa ocu Oz, ecan k > 0, yros a ocTphii,

ecau Xxe k < 0, yron a Tyno# (cM. puc. 15).
MHu nosyudsy, yto y = kx + b, rae k — u3sBecTHOe yHca0, b — na-

paMeTp — 3TO CeMeHCTBO NapasilesibHbIX NMPAMBIX C YIJIOBBIM KO3¢¢HLUHEH-
ToM k. Hanpumep, Ha pucyHke 16 H306parkeHH HEKOTOpbIE W3 CeMeCTBa Npsi-
Muxy = —0,5z + b.

3ameTuM, uTo npsiMble y = k(z — Zo) + Yo NPOXOLAT Yepe3 TOUKY (Zo; Yo ).
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7 0 \yA
//k _ N 0
P N ™ \0 6=0 *

Puc. 15. Puc, 16,

PHCCMOTDHM 3ajaqy.

1. Tpu KaKkHX 3HaueHHAX a npsimana y = 20z + 7
a) napaiiesbHa npamMoity = (a + 5)z — 3a?
6) copnaznaeT ¢ 3TOH NpAMOIt?
Pewenue: TIpAaMbie napaiyiefibHel, eCld UX yriaoskie Koa(pduumenTr pap-
Hbl, HO CBOGO IHEIE KOI(DQHLHEHTE! HE PABHDI

a=23,
2a =a-+5,
7 # —3a; a#—%;

[pi & = 5 npAMBe napanaenbHbl.

a=3>.

[TpsiMuie cOBMAnAIOT, €C/M PABHLI i YTJIOBHE, H CBOGOAHBIE KO3(dHUHEHTH
20 =a+5,
7= —3a.

I1a cHcTeMa He HMeeT pellleHH i, I03TOMY 3TH PSIMble He MOTYT COBMAlaTh.

COOTBETCTBEHHO, TO €CTh

Omsem: a)a = 5, 6) HeT TaKHX a.

2. BaaumHOe pacnojioXeHHe NPAMBIX HA NAOCKOCTH. CHCTEMBI
JHHEeAHLIX YPaBHEHHH
TTpsiMuie He HMEIOT OOLUMX TOYEK, €CJH OHH NapaniebHul. Ecau ovu coB-
NagaoT, TO O6LIHX ToueK HeCKOHEYHO MHOTD.
Ecui npsiMbie nepecekaloTes, Y HEX 0iHa 06LIanA TOUKA.
JlaBaiiTe pacCMOTPHM CHCTEMY ABYX JHHEHHBIX yPaBHEHHH C JBYMs HEH3~
BECTHHIMH.
ax+by+e =0,
\ a2x +boyy + ¢ =0.
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Hx reoMetpuueckoe npeacTasieHHe Ha MIOCKOCTH Ozy — JBe NpsiMble,
NpHYEM pellieHHe CHCTeMbl — Mnapa (g, Yo) — ABJseTCs 06lUeH TOUKOH ABYX
3THX MPSIMbIX.

1) Ecan agbe # 0, TO BO3MOXHBI TPH CJydas.

a b
a) a—l # El, TOrJ1a IPSIMBIE NePECeKaoTCs H CHCTEMA HMeeT OIHY OGLLY!O TOUKY.
2

a b a b
6) 8 = 2L =S 0w B =2 y ¢ =c =0, Tora npsmble

az by ¢ az b

COBIaJAIOT H CHCTeMa HMeeT 6€CKOHEYHO MHOTO pemeHm"{.

B)ﬂ

b c .
= b—l # =L roraa NpsiMble NapaJijie/ibHbl H CHCTEMA pellieHHH He HMeeT.
az 2 C2

2) PaccMoTpuM caryuaw, Koraa agbe = 0.

a1 =0 c b
" ¥ by # 0, T0 npsAMbIE NapaebHbl PH -+ = b—l, Korja
az = C2 2

c2 # 01160 NpH ¢ = ¢o = 0 HAM COBNAIAIOT (TIPH €3 # C2).

r) Ecau

bl = 0,
AHaJIOTHYHO, ecJH by = 0 H a; # 0, To npsMble NapajJedbHul TPH
c_a
=L = =% korgacy =0,unpruc; =cy =0.
C2 az
ai # 0 b1 0
1) Ecau  WIH 70, TO NPAIMBIE MEPECEKAIOTCH.

as = b2=0,

2. Hailgure Bce 3HaueHHs napaMeTpa a, MPH KOTOPLIX CHCTEMA ypaBHEHHH
oz +ay =18, MMeeT POBHO OfIHO e
B elLeHHe.
(a+T)z+a%y=6 P P
Pewenue: PaccMOTpUM JiBa chiyyast.
5z = 18,

1)a = 0, Torga cucremMa npuMeT BHA
7 =6.

Ota cucTeMa He MMeeT pelleHHH.
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2Ya #0.

CHcTeMa HMeeT O[IHO peuleHHte, ecH

a+ 7 # ba,
da # 7,

3
FE 1,
a¥ y

2
a’;7;é 2 Toects (a+ 7)a # a? -5,
a

CHcTeMa HMeeT eIHHCTBEHHOE pellieHHe npr a # 0, a # 1%.

3Hauurt, a € {~o0; ) U (0;1%) U (1%; +oo).

Omsem: a € (—oo;0) U (0; 143) U (1%;+oo).

3. Haiinute BCe 3HaUeHHs NapaMeTpa a, NPH KOTOPLIX NpaMas ¥ = a(x—2)+3
HMeeT He MeHee IBYX OOLIMX TOYEK ¢ KBAAPATOM, BEPUIHHE KOTOPOro HAXOAAT-
cs B Toukax (—5;0), (0;3), (—1;-1).

Pewenue: [loctpouM xBagpar BCDE ¢ 3anaHHBIMH BepLIHHAMH (CM.
pHc. 17).

Haitném xoopmunaty Toukd D. Tak xak DC = BE u DC||BE, 10 BekTOp
BE = C’—D’ KoopmuuaTh! BE {—4;1}, XoopaHHATLI cD {zp —zc;yp —yeh
10 ecTs {zp—0; yp—3}. ¥ paBHbIX BEKTOPOB —— PABHLIE KOOPAHHATHL, [I03TOMY
zp—0=—4, zp = —4, yp —3=1, yp = 4. [Tonyunm D(~4;4).

7 Jatra
N 7T
J -
-II—"' y, it
I /

E| T 1 X
/
7
"4
Puc. 17.

y = a(z — 2) + 3 — ceMelicTBO NPAMBIX, MPOXOASLLHX 4epe3 Touky A(2; 3).
3T0 nerko A0Ka3ath, MOACTABHB £ = 2, ¥y = J B ypaBHeHHe NMPAMOi. 3aMeTHM,
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YTO MpPH YBEJHYEHHH YTJIOBOro Ko3(pHLMeHTa a NpsiMble BPALLAKTCA BOKPYT
TOUKH A NPOTHB YaCOBOH CTPEJIKH.

[To pucynky 17 BuaHoO, uto npu a € (a1;az) npsiMasi HMeeT C KBaApaToM
6oJiee OfIHOH OOLLEeH TOUKH.

Haipném a;. [1psimas y = a(z — 2) + 3 npoxomuT yepes Touky (—4;4).
a(—4—-2)+3 =4,
—ba =1,
a=-1
6

Haiiném a,. [1psimMast npoxoaut uepes Touky (—1; —1).
a(-1-2)+3=-1,
—3a = —4,
4
3

a =

3HAUMT, HCKOMbIE a € (—1;54-).
6 3

Omsem: a € (—-61;; %)
YnpaxHeHus

3.1. [Toctpoiite npsiMyto y = a, ecaH:

a)a = -3,
6)a= -1,
B)a =0,
rja=4.
3.2. ITocTpoiite npsaMyto £ = a, eCJIu:
a)a = -3,
6)a= -1,
B)a =0,
rja=4.
3.3. Ilocrponte npamywo y = kz — 3, ecau:
a)k=0,

6)k = —1,
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B)k = 0,5,
rNk=2.

3.4. [Nocrpoiite npsiMyro y = -;—:z: + a, ecJu:

a)a =0,
6)a = -2,
B)a = 2,
r)a = 4.
3.5. [NocTpoiite npsiMyto y = a(z — 3) — 2, ecJu:
a)a=0,
6)a= -1,
B)a = 0,5,
ra=3.

3.6. Harinure k, npu koTopoM npsiMasi y = kz + 7 NPOXOAMUT Yepe3 TOUKY
(2;1).

3.7. Hafinute a, npx KoTOpoM npsiMasi y = 2z + a NPOXOAHT yepe3 TOUKY
(-3;5).

3.8. [pu Kakix 3HaueHHsIX a npsiMast y = Saz + 8
a) napaJiesibHa npsiMoit y = (a? + 2a)z + a + 5?
6) coBMajaer ¢ 3Toi NpsiMoi?

3.9. HaitauTe Bce 3HaueHHs napameTpa a, NPH KOTOPbIX CHCTEMa ypaBHEHHil
{ 3z — 2ay = 6,

(a+5)z —a%y =10
a) POBHO OJIHO pelleHHe,
6) 6eCKOHEYHO MHOTIO pelleHHH.

HMeeT

3.10. Hafinure Bce 3HaueHHs napaMeTpa a, PH KOTOPBIX NpsiMast
y = a(z + 2) — 5 uMeer He GoJiee 0JIHOI OOLLEN TOYKH C KBAJAPATOM, BEPILHHBI
KOToporo Haxoasitest B Toukax (—1; —2), (3;2), (7; —2).

3. Tpadux pyHkunu y = k/x

O6anactb ponycTHMbIX 3HaYeHHil T # 0. IpadukoM 310 DYHKUHH sIBAsETCS
runep6oaa (npu k # 0).

Ecan k > 0, eé Bersu pacronoxennt B I u I1I uerBeptsax (cm. puc. 18a),
ecsn ke k < 0, To Bo I u IV verBepTsix (cM. puc. 186).
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y Ay
4 k>0 k<0

" J
" J

a) 6)
Puc. 18.
HHorna ypaBHeHHe rinep6odibl 3aNHCHIBAIOT B BHAE 2y = Kk, k # 0.

ElHy= &.meklnkgonHo—
T xz

Ecan pacemortperb nBe THIepGoasl y =
. ko

ro sHaka H |ki| > |kz|, o perBu runepbonn y = =2 GyayT Aexath K OCSAM
s T

KOOPAMHAT GJIHXKeE, YeM BeTBH i = L2} (cMm. puc. 19).
z

IZZ I4I
Y= 1
e
1 "‘—-‘—u o
Y= == [N
1,4
LIT
Puc. 19,
o 3z —6
4. HafinuTe, npH KaKHX 3HAYeHUsIX [IapaMeTpa p ypasHenue p - [z]| = 75
‘ r° —2z

HMEET OAHH KOPEHDb.
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Pewenue: PewnM 3agauy rpaduueckH,

z—6 .
YpaBHenue p - |[z| = HMEET CTOJIbKO PeLIeHHH, CKObKO OGLUHX
z? -2z
3z — 6
TOYEK HMEIOT TPaHKH Yy =p - |z| Uy = .
z? -2z

[Ipnz > Orpaduk y = p - |z| — uacTb npsiMoil y = pz, npu z < 0 —
yacTb npsMoit y = —pz. Heckosbko rpatKoB TAKOro BHIa MOXKHO YBHETb Ha
pHcyHKe 20a.

) YA
-1 Py
I ) 1,5¢---2x
> \o ) >
Puc. 20.
3z — 6
Mocrponm rpaduk dynkumn y = — . (1)
¢ — 2z

Haiiném o6nactb A0MyCTHMBIX 3HAYeHHUH apryMenta 2 — 2z # 0, z # 0,
x # 2. YnpocTtuM ypasHerue (1):

3z—6 _3(z—-2) 3 _ 3

2-2c z(z—-2) z' ° =z

Ipaduk ypaBHenHs (1) — runep6osia ¢ BHIKOJIOTOMH TOYKOH (TaK Kak T # 2).
[1o pucysky 206 BuaHo, uTO rpa¢mxyu HMEIOT OJIHY OGLLYIO TOUKY, ecqu p # 0 u

ecsu rpadHK y = p; - || He IPOXOAUT Uepes TOUKY A(2; g)

. 3 3 3
Hafigém p1. y = pilz|, = =p1 - 2], =>:2==,
Rempr y=pilal, 5 =p1- 12 pr =1 "
3HauuT, HCXOHOE YpPaBHeHHe HMEeT OlHH KopeHb npu p # 0 u p # %

Omsgem: p #0,p # g

4. 3ax. Ne 20
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4. OkpyXHocTb

YpaBHeHHe OKDPYKHOCTH HMeeT BHI (X — Zg)? + (¥ — yo)? = r2, npH 31OM
(Zo0; Yo) — KOOPAMHATH! LLEHTPA OKPYMHOCTH, T > 0 — paisHyc OKPYIKHOCTH,

Hanpumep, okpyxsocTs 22 + y? = R? HMeeT LEHTp B Hauajie KOOPAHHAT |
paauyc R.

5. TToctpoiiTe okpyKHOCTD
a)(z -3+ @w+2)? =1,
6)(x -T2 +y* =4,
B)z? +y% =9,
Nz +y? -2z +4y =4
Pewenue: a) 310 OKPYKHOCTb C UeHTpOM (3; —2) u pamuycom 1 (cm.
puc. 213a).
6) 310 OKpY*HOCTE ¢ ueHTpoM (7;0) 1 paguycoM 2 (cM. puc. 216).
B) 310 OKpykROCTD ¢ LeHTpoM (0; 0) 1 paanycom 3 (cM. puc. 21B).
r) [IpeoGpasyem ypaBHeHHE, BRIEIHB ITOJHLIE KBAAPATHE:
T2 -2z+y 2 Hy = 4, 22 -22+ 1+ +4y+4 = 4+1+4, (z-1)2+(y+2)2 = 9.
CtpouM OKpyxHoCTh ¢ UeHTpoM (1; —2) u paguycom 3 (cM. pHc. 21r).

a) ¥ 6) DA
/f'
y [N
o Il X [ X
NV
B) pE r) Vi
0 X /10 X
]

Puc. 21.
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6. Hafinute Bce 3HaueHHs napameTpa a, MPH KOTOPHIX CHCTEMA ypaBHEHHA
2?2 +6x+y?=a? -9,
(x—3){y+3)=0
Pewenue: Peuttim 3aaqy rpadiueckH.

HMeeT HeYETHOE YHCJIO PEILEHHR.

YpasHenne 2 +6z+y? = a2—9 MoxHO MpHBeCTH K BHAY (z+3)%+4% = a?,

ero rpadHK — OKPYXKHOCTb ¢ LeHTpoM B Touke A {—3;0) u paguycom R = {al.
z—-3=0, jz=3, (1)

z—3)(y+3) = 0 paBHOCHJBLHO COBOKYITHOCTH
(z—3)(y+3) = Op Ky eic0 loms @

310 fBe NPAMBIX, MapaIEALHEX 0CAM KOOPIHHAT (CM. pHC. 22).

[ ]
. b X = 3
Ly AN
/
A
/
I 3
1
\ -
N M y=-3
AN A
N A
Puc. 22.

[To pucyHKy BHAHO, UTO PaCCTOSIHHE OT TOUKH A 10 MpsAMoOi ¥y = —3 paBHO
3, a 1o npAMOK x = 3 paBHO 6. 3HauHT, MpH R < 3 OKPY>KHOCTD H pAMas (2)ne
HMetoT o6UIMX ToueK, npH R == 3 uMeioT | oOuiyo Touxy M u npu R > 3 umelor
2 TOYKH nepeceueHHst. AHAJOrHYHO NPH K < 6 OKPYKHOCTb H npaMast (1) ne
HMeloT O6LIHX ToueK, MpH /2 = 6 — oaHy W npd R > 6 — ape o6LIMX TOUKH.
Taxkum 06pa3oM, CHCTEMA HMeeT HeYETHOE YHCJI0 pelueHnMi npH |a} = 3, To ecTh
npk @ = +3, unpH |a| = 6, T0 ecTb MpH @ = +6. Kasanock 6w, 4TO APYTHX
pelLieHHi 331243 He HMEET, HO MpPAMbE = = J H ¥ = —3J uMeloT obillyio TOUKY
B(3; —3). Ecii oKpyKHOCTb [IPOXOAHT Yepe3 3Ty TOYKY, cucTeMa GyaeT HMeTb
3 pewenns. Hckomoe 3HaueHHe @ MOXHO HAHTH H3 MpsiMoyrosikHoro AAM B
WJIH [I0/CTABHB 3HAYEHHS T = 3,y = —3 B ypaBHeHHe OKPYXHOCTH. |a| = /45.

Omeem: +3; +6; ++/45.
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7. Hawaure Bce 3HaueHHs napameTpa @, IpH KOTOPLIX CHCTEMA

{ y= V22 —6z =5, |
y=a{x—3)+2

Pewenue: IoctponM rpadHk ypaBHeHHs

y=v-z2-6z-5, y=+/4—(z2+62+9).

Ecmmy 20,1092 =4 —(z+3)%, (z+3)%>+y? =4.Tlpuy < Oner10-
uex, YLOBIETBOPSIOLHX ypaBHeHH:o. [Toaydnnacs noayoKpyRHOCTb ¢ LIEHTPOM
(—3;0) 1 pamuycoM 2 (cM. puc. 23).

HMeET peLleHHA.

Y
ar4, B
el
A
[/] X
g=xi
Puc: 23.

y = a{z — 3) + 2 — ceMelCTBO NPAMKX C YLIOBBIM KOIGUIHMEHTOM a,
TIPOXOAAIMX Uepe3 Touky B(3; 2).

Pacemotpum pueyHok 23.

BuaHo, uTO KpHBLIE HMEIOT OGLLHE TOUKH, TO €CTb CHCTEMA YPaBHEHHH HMeeT

pelleHHs, el a € [a3;az).
a; = 0. Haitném a2 13 ycs10BHS, YTO MPAMas NPOXOAXT Yepe3 TOUKY C Koop-

nunatamu (—1;0).

a(-1-3)+2=0; —~da=-2, a= -;-
3HauMT, CHCTEMA UMeeT pellieHHA NIPH a € [0; %] .

Omsem: a € [O; -;—]
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¥YnpaxHenus

3.11. [Toctpoiire rpaduk PyHKUHH Yy = 2 econ:
x

a)a=1,

6)a =8,

B)a =0,2,

ra= -1,

n)a=—4.

3.12. Hafinute Bce 3HaueHHsi napameTpa a, MpPH KOTOPHIX YPaBHEHHe
alz| = — 82’ +24 He HMeeT KOpHeii.
z°+ 3z

3.13. TocTpoite rpaduk okpyxHocTH 22 + y2 = a2, rae:
a)a=1,

6)a=2,
B)a =3,
ra=—2.

3.14. INoctposite rpacduk ypasHenus (z — 2)2 + (y + 3)% = a, ecsm:
a)a=1,

6)a =4,
B)a=9,
ra = —4.

3.15. IToctposite rpaduk ypasHenus (z — a)? + (y — 1) = 4, ecau:
a)a = -3,
6)a =0,
B)a = 4.
3.16. IMocTpoitte rpaduk ypasHenus (z + 2)2 + (y + a)? = 1, ecan:
a)a = -3,
6)a=0,
B)a = 4.
3.17. Haiinure Bce 3HayeHHs1 napameTpa a, NPH KOTOPbIX CHCTEMA ypaBHe-
i { (z+5)(y+3) =0,

HMeeT HeYETHOe YHCJIO PelleHHI.
(x+3)2+y?—4y=a®—4 P
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3.18. Haftaure Bce 3HaueHHs napaMeTpa a, PH KOTOPHIX CHCTEMa
y=Viz — 22,
y-2=a(z +4)

3.19. Hariaure Bce 3Hauerns napameTpa a, NpH KOTOPHIX CHCTEMA

{ (z-22%+(y—-1)2%=a?

2 +y? - 10z -2y =a%+2a—25

HMEET PCLUICHHA.

HMECET DOBHO B2 PEIlICHHA.

5. TNapaboaa °

PaccMoTpum rpaduk ¢ynkunn y = z2. Do napaGona (cm. puc, 24) ¢
BEPILHHOMN B Hauaje KOOPAKHAT H BeTBAMH, Hanpas/ieHHbIMH BBepX, [TapaGoaa
HMEET 0Ch CHMMETPHH, NPOXOALIYI0 Yepes BePILHHY NapaebHO OCH OpAR-
"at Oy.

7
\ !
\ [
\ /
/A 4
Puc. 24.

MNapaGona y = (z — p)? + b nomyuaercs ua napaGoasl y = T2 CABANOM Ha
sektop {p; b}. B Touke (p; b) HaxoauTcs BepiuMHa Tako# napaGoasi. Hanpumep,
y = (z — p)? + 2 — cemeiicTBO napabo, BEPLUIMHA KOTOPLIX [ePEMELLAeTCs] MO
npamMoi y = 2 {cM. puc. 25).

L | y‘ k1
\ [

Ml 10§ A lx
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Bepuusu napaton y = (z — 2)? + b nepeMelLaoTCs 0 IPAMOA Z = 2 (cM.
puc. 26).

ViV

\ /
1A i
Ot 1/ Ix
1

Pue. 26.

TMapa6oaut y = az? (a > 0) moayualoTca H3 rpaduka y = T2 pacTKEHHEM
B @ pa3 BAoJb OCH opaxHaT Oy (cM. puc. 27).

> [
_ ANAY I/
»=05¢ V{1 T
LS LVE D ,
y=2x M H/l y=x
i
| X
Puc. 27.

PaccMorpum napabosy y = —az?. OHa nosyyaercs 3 napaGoi y = az’

OTpaxeHHEeM OTHOCHTEJILEO OCH abcuycc (cM. pHe. 28).

hed

—
-
!
*
¥
Fu

Puc. 28.
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Ecnu ypashenne napaGosnl umeet BHA y = ax? + bz + ¢, TO €@ BepumMHy

b.
MOXHO HalTH 1o dopMynaM g = g W y(xo).
a
8. Hafimnre 3HaueHue napamerpa a, NPH KOTOPOM CHCTEMA
y =2x% + 4z — 3,
HMeeT DOBHO OJIHO pellieHHe.
y=ar—5—3a
Pewenue: IToctpoum rpadiki ypasHeHuit.
y = 222 + 4z — 3 — napaGona ¢ BepuUIHHOMH ¢ KOOPAMHATAMH

4

g = Wi -1, yo = —5(cMm. puc. 29).
a<0 IR Y ye
N
\ |
BN ?{ll X
N,
N Ja>0
! a=0
1 0 %
H) Y x
a) 6)
Puc. 29,

YpasHerue y = ax — 5 — 3a 3anuiem B BHRe y = a(z — 3) — 5. 370 ce-
MeHCTBO MPAMBIX, IPOXORAILHX Yepe3 TouKy A(3; —5). Buaum, utonpu a < 0
npamas 1 napaboJa umetoT 2 o61He TOUKH, a Npu @ = 0 Yy HUX POBHO oaHa 06-
ugas Touka. PaccMoTpuM cayuad a > 0. Ha pucynke 296 nocTpoeH pHCYHOK B
ApyroM maciutabe. Ha 3ToM pHCyHKe BHAHO, UTO NPH @ = a; MPAMas W napa-
60J1a TaK)Ke HMEIOT eAHHCTBEeHHYIO o6Lylo Touky. Haliném o).
2z +4r —3 =ar—5—3a, 222 + (4—a)z +3a+2=0.

Hainém nucKpUMHHaHT.

D = (4—a)?—4-2(3a+2) = 16—8a+a%—24a—16 = a® — 32a = a(a —32).

KsanpartHoe ypasHeHHEe HMeeT OfMH KopeHb pH a = 0 H a = 32.

Omsemn: a=10, a= 32.



Matematika. 9 kracc. 3aaayH ¢ napameTpom 33

6. KycouHble rpadHkH

OmHH H3 BHOOB 33124 ¢ napamMeTpoM OPMYJIHpPYETCA TaK: MOCTPOiTe rpa-
bux dynkinH ¥ = f{z) (3amaércs ypaBHeHHEM HJH CHCTEMOH YCJOBHHA) H
ONpeneJHTe, NPH KakHX 3HAYeHHsIX TapaMeTpa m ypabBHeHHe f(z) = m uMeer
k (3amanHoe yHcs0) KopHeH. PaccMOTpyM HECKOABKO NPHMEPOB.

9. Iloctpoiite rpaduk GyHKunn
T, ecnu x £ 2,
y=¢ (z=-3% -1, ecmn2 <z <5, (N
5,5 — 0,5z, ecH T > 5. '
[pH KakuX 3HaUEHHSAX ™M PAQHK YpaBHEHHA ¥ = T HMeeT POBHO TPH obLuye
TOUKH ¢ rpadukoM dyskumn (1)?
Pewenue: Tloctpoum rpaduk (1).
y=zuy=—0,5z+ 55— npamsuie.
y = (z — 3)> — 1 — napa6ona c pepumnoi (3; —1).
[paduk dynkims (1) H3o6paxen Ha pucyHKe 30.

ydl

i
]

-
'!...-

~
I
3

Psc. 30.

[TpsaMule BHAE y = e NapaiielbHul ocH abewdce. [To pHeysky BuagHO, 4TO
TpH o61IKre ToUKH rpacukyr umelor npu m € {~1} U [0;2].
Omsem: m € {-1}U|0;2].

¥npaxHeHHs

3.19. MocTpoitte rpadux napabos y = ax?, echu:
a)a= -2,
6)a= -1,
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B)a=1,
r)a =0,5,
n)a=3.
3.20. Mocrpoiire rpaduk ypasHeHHst y = —z2 + a, ecaiu:
a)a =0,
6)a = —3,
B)a = 4.

3.21. MocTpoiite rpaduk ypasHeHusi y = (z + a)? + 5, ecyu:
a)a =0,

6)a= -3,
B)a = 4.
3.22. TocTpoiite rpaduk ypasHeHus y = |z| + a, ecau:
a)a =0,
6)a= -3,
B)a = 4.

3.23. Ioctpoiite rpaduk ypaBHeHus y = |z + a| — 5, ecJu:
a)a=0,
6)a=—3,
B)a = 4.
3.24. Haioure 3HaueHHs napaMeTpa a, IPH KOTOPOM CHCTEMa
y — 2 = 6z — 322,
z—-2=a(y+3)
3.25. Iocrpoitte rpadpuk pyHKpY
—z—2, ez < -1,
y=+< 222242, et —1<2<2, (1)
2z — 4, econx > 2.
I'pH kakux 3HaYeHHAX p rpadHK YpPaBHEHHS y = p HMeeT POBHO 3 obLLHe TOUKH
¢ rpacdukoM yHkumH (1)?
3.26. [Toctporite rpaduk GyHKLMH

HMEET DPOBHO OJHO pELICHHE.

—§, eH T € —1,
T
= 2
v 2—zx, ecan —1<z<3, 2)

z? — 10z + 26, ecau z = 3.
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ITpH xakuX 3HaueHHsX p rpadHK ypaBHEHHA ¥ = p HMeeT POBHO 2 06LLKE TOUKH
c rpacguxom dyHKLHH (2)?

8 — 4z

. (3

. r+2 (3)

I'pu kakux 3HaueHHUsX p rpadHK ypaBHEHHS iy = p HMEET POBHO 1 06LLYIO TOUKY
¢ rpadHKoM QyHKIHH (3)?

3.27. [octpotite rpaduK PyHKUHH y =

§ 4. KsajgpatHbie ypaBHEHHS C NapaMeTpPOM

HanomHuM, 4To KBaipaTHHIM Ha3bIBAKOT ypaBHEHHE BHAA az? + bz + ¢ = 0,
B KoTopoM a # 0. Ecaiu @ = 0, To ypaBHeHHe CTaHOBHTCS JHHEHHBIM. Ecau
3HaueHHsl MapaMeTPOB b WK ¢ paBHBI HyJII0, TO YpaBHEHHe Ha3bBAIOT HeMoJl-
HBIM.

Pewnm HenonHoe ypaBHenue ax? + bz = 0, b # 0. Buinecem 3a cKoGKy
061 MHOXHTENb, nonyyuM z(az + b) = 0. YpaBHeHHe PaBHOCHJIBHO CO-

=0,
z =0,

BOKYTIHOCTH
o az +b=0; :z:=—-lz.
a

(Ha a MoxHO pa3fenuTsb, Tak Kak

a # 0). YpaBHeHHe HMeeT J1Ba KOPHSI.

c
PewunM HerosHoe ypaBHerHe az? + ¢ =0, ¢ # 0. az? = —¢, 2% = —=.

Ecan —< < 0 (1e. ac > 0), To KOPHEH Her.
a

Ecanxe —< > 0 (re.ac<0)t0x12 =% —ﬁ.
a

Ecau e b = 0 u ¢ = 0, To ypaBHeHue CBOAMTCA K BUAY ax? = 0. To ypaBHe-
HHe MMeeT eIMHCTBEHHBIA KopeHb = = 0.
PaccMoTpHM Tenepb NosiHoe ypaBHeHue ax? + bx +¢c=0,raea-b-c #0
(10 ecTb Bce KO3 PULUHEHTH! OTIHYHBL OT HYJS).
—bt V2b2 —49C (1) ecanb? — dac > 0,
a

Tornaz12 =

aecau b? — 4ac < 0, T0 ypaBHeHHe He UMeeT KOpHeH.
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Buipaxenue b? — 4ac Ha3bIBAIOT AHCKPHMHHAHTOM KBAPATHOrO YPaBHEHHS
H 0603HayaloT 6ykBoH D.

Hrak, ecnn D > 0, KBagpaTHOe YpaBHEHHE HMEET ABA KOPHS,
ecqH D = 0, ofuH KopeHb,
ecqH D < 0, kopHeii HeT.

Ecau kBanpatHoe ypaBHeHHe HemosiHOe, TO opMyana (1) 15 Hero cripase-
JIHBA, HO €€ HCTOoJIb30BaHHe He Liesiecoo6pasHo.

1. TTpu Kakux 3HaueHHsiX p ypaBHeHHe T2 + 3z — 2 = p UMeeT POBHO OIHH

KOpEeHb?

Pewenue: 10 KBagpaTHoe ypaBHeHuUe. Pelnm ero AByMst cnocoGaMu.

[ cnocob — anasumuuecxuil.

3anuiem ypasHenne BBuae 12 +3z —2—-p=0, 22 +3z— (2+p) = 0.
KBagpartHoe ypaBHeHHe HMeeT OIHH KOpeHb, €CJIH JHCKPHMHHAHT PaBeH HYJIO.
D=32—-4.(-2-p)=9+8+4p=4p+17.

17 1

4p+17=0, p= 7= —42.

Il cnocob — epagpuueckuil.

[TocTpouM rpaduky ypaBHeHniiy = 22 + 3z — 2 H y = p.

[TepBbifi H3 HUX — ypaBHeHHe apa6oJibl ¢ BEPLLIHHOMN
To = —g, Yo = (_g)z +3- (—g) -2= % - g -2= —4%, BeTBH KOTOPOH
HaTpaBJIeHb! BBEPX.

[Ipsimasi y = p npoxoaxt napansessHo ocH Oz (cM. puc. 31) 1 nepecekaiot
OCb OpIMHAT B TOUKe C KoopAHHaTtamu (0; p).

Buasm, yto npsiMas H napa6osia HMeIoT OHY O6LLYIO TOYKY NPH p = —4%.

Omsem: —4%.

2. TIpH KaKHX 3HaYEHHSX p BA PA3JHYHBIX KODHS HMEET ypaBHeHHe
a)6z? —pz =0,

6)z2 +pr—8=0;

B)9z% + pz + 4 = 0;

r)pz? — 3 =0?
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i Y i
A /
\ 1 }I X
\ (AT
y=p
e
\ﬁil y= 44
Puc. 31.
Peuwienue:
z =0,

=0, z =B
6x—p=0; 276

Kasanock 6bl, 3T0 ypaBHeHHe PH JiI0GOM p HMeeT ABa KopHs. Hoecan z, = z2,

a)6z2 —pr =0, z(6z —p) =0,

a@ 3T0 BO3MOXKHO IIPH % = 0, To eCTb NMpHp = 0, YpaBHEHHE GYIICT HMETB TOJIEKO

OfIHH KOpeHb. JHAUKT, 1Ba KOPHS ypaBHeHHe WMeeT npH p # 0.

6) 2% + pr — 8 = 0. 370 KBaAPaTHOE YPABHEHHE MPH JIOGOM 3HAYECHUH P.
Y Hero /1Ba KOpH$!, €CAH IMCKPHMHHAHT 60JbLlE HyJIS.
D=p%—4-(-8)=p*+32
[Toustro, uto p? > 0, Torna p? + 32 > 0.1npH JIO60M 3HAYEHHH P.

B) 922 + pz + 4 = 0. AHANOTHUHO NPEBTYILEMY OYHKTY, IBa KOPHSI B 5TOM
ypaBHeHHH Gynet npu D > 0.
D=p*-4-9-4=p*-122=(p—12)- (p+12).
(p—12)-(p+12)>0npup > 12uaHp < —12.

r) pr? — 3 = 0. PaccMoTpHM cJiydail, KOCIA 3TO YpaBHEHHE He SIBJISeT-
ot KBAIPAaTHEIM, TO ecTh p = 0. OHO NMperpallaeTcs B HEBEPHOE PABEHCTBO
0 — 3 = 0, 3HaYHT KOpPHEH He HMEET.

Ectnp £0, 1022 = §. 10 yparHeHHe HMEET 1Ba KOPHA T1 2 = :l:\/g , ECJIH
p

3 > 0, uto BepHO fipH p > 0.
p

Omeem: a)p # 0, 6)p — noboe, B)p < —12uaup > 12, r)p > 0.
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3. Tlpu KaKuX 3HaUEHUSIX NapaMeTpa m ypasHeHHe mz? + 3z — 2 = 0 uMeeT
eIMHCTBEHHbIH KOpPeHb?
Pewenue: Tlpum = 0 ypaBHeHHe CTAaHOBHTCS JiHHeHHBIM 3z — 2 = 0. OHo

. 2
HMeEET €IHHCTBEHHBIH KOPEHb T = §

[1pu m # 0 ypaBHeHHe KBafpaTHOE, OHO HMeEeT OJHH KopeHb pH D = 0.
JuckpuMunaur D = 32 —4.m . (—2) = 9 + 8m.

D=0,eciu9+8m =0,T0ecTb M = —%.
. 9
3HayMT, ypaBHEHHE HMeET eIHHCTBEHHbIH KopeHb TpHm = 0 U m = oy

Omaem: 0, —1%.

4. Tlpu kakux 3HaueHHsIX NapameTpa a ypasHetue (a —8)z? +2az+a+1=0
HMeeT KOPHH?
Pewenue: Ecaina — 8 = 0 (a = 8), To ypaBHeHHe He ABJsIeTCH KBaApaT-

HbiM. [logctaBuM a = 8 B HCXOAHOe ypaBHeHHe 162 +8+1 =0,z = —-1% -

KOpeHb YpaBHEHHS.
Ecau a # 8, To ypaBHeHHe uMeeT KopHu npu D = 0.
D=(2a)2-4-(a—8) -(a+1)=4a®—4(a® — 7a — 8) = 28a + 32.

D >0npu28a+32 2> 0,1e.a > —%, a2 —1%. B 3tom cayyae

MBI JOJ/DKHBI OBLIH Obl HCKJIOUHTb @ = 8, HO NPH 3TOM 3HaueHHH NapameTpa

ypaBHEHHE TOXe HMeeT KOpeHb, 3HaUHT NOAOHIyT Bce a = —1 %
Omsem: [—1%; _+oo) .

5. Pewmnre ypaBHeHHe 22 — 5pz + 6p? = 0.
Pewenue: D = (5p)? —4.6p? = p?.
5p & /p? S5p+p 5p — p
= , r) = —*+ =3p, o = = 2p.
> 1 > D, T2 2 P
Omsgem: 3p, 2p.

x1,2
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6. Peuute ypapHeHHe 2 + 2pz — z = p — p? + 6.
Pewenue: TlpeoGpasyeM ypaBHeHHe

2+ (2p—-1)z+p*-p-6=0.

D=(2p—-1)?-4(p*—p—6) =4p* —4p+ 1 — 4p? + 4p+ 24 = 25,

2 = ~(2p-1)+v25 _ ~2p+6 _ 4

2 2

_ -{(2p—1) -5 _—2p—4_
2 2

Omsem: 3 —p, —p— 2.

_p.

T2 -p— 2.

7. Pewmnre ypaBuenue (p — 3)z2 + 3p—4)z —4p+ 7= 0.

Pewenue: Eciup—3 #0,1e.p# 3,10
D = (3p—4)2 - 4(p—3)(~4p+T7) = 9p? —24p+ 16 — 4(—4p* + 19p— 21)
= 9p? — 24p + 16 + 16p% — 76p + 84 = 25p? — 100p + 100 = (5p — 10)2.

—~(3p—4) + (5p— 10
.= —CP—=4)£(p-10)

’ 2(p—-3)
g = Z3P+4+5p—10 _2p-6 _
2(p-3) 2p-6
Ty = —3p+4—-5p+10 _ —8p+14 _ —4p+7
2(p — 3) 2(p — 3) p—-3

Ecsu p = 3, To ypaBHeHHe CTAHOBUTCA JHHEHAHHM, 52 — 5 =0, z = 1.
Omseem: Eciup=3, z =1;
7—4

ec.:mp;é3,1‘oz=1,z=————32.
p_

8. Peunre ypasuenue (p — 7)z? +z + 3 =0.

Pewenue: Ecau (p —7) =0, p = 7, To ypaBHeHHe JuHeiiHoe = + 3 = 0,

= -3.

Ecau p # 7, 10 ypaBHeHue kBagpaTHoe. Haiiném acKpHMHHAHT KBaapaT-

HOIro ypaBHeHHﬂ.
D=12—4(p—7)-3=1—12p+ 84 =85 — 12p.

Ecin 85— 12p <0, p> % TO KOpHEH HeT.
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Ecmu85—-12p=0, p= %, TO ypaBHEHHe HMeeT OHH KOPeHb

:c=—-—;— = —6.
(15 -7)

+ 85— 1%

85 -1
EciuD >0, p< =,10212 =
TR 2(p— 7)

Omsem: Eciup =17, 10z = —3;

ecyii p = %,Toxz—ﬁ;

8 ~1+/85-12p,

5
ecHp < —, 7,012 = ;
pP< ' P7 1,2 2 7)

ecidp > %, TO KOpHEH HeT.

9. Pewnurte ypaBHenue (a2 —1)z2+(3a—3)z+2a—2 = 0 npH Beex 3HAUEHHAX

napameTpa a.
Peuwierue: Pa36epéM HeCKOJIBKO CJrydaes.
1)a? —1#0, a # 1. Torna
D = (3a—3)2—4(a®*—a)(2a—2) = 9(a—1)2-4(a—1)(a+1)-2(a—1) =
=(@—1)2%-(9-8(a+1))=(a—1)%-(1-8a).
Tk.a#1, (a— 1)2 > 0. YuuthniBas 370, nojiydaeM D < Onpu 1 —8a < 0,

ToecTba > L.
8
1 .
[pua € (g, 1) U (1; +00) KOpHell HeT.
MMpua = 1 (D = 0) ypaBHeHH€e HMEET OJIMH KOPEHb

go_(Ba=3 3 __ 3 __4
2(a% — 1) 2(a+1) 2_(”1) 3
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IIpu D > 0, 1——8a>0,a<%.

YpaBHeHHe HMeET ABa KOPHS.
_ —(8a-3) % \/(a —1)?(1 — 8a)

2 2% — 2
o = —3a-1)+(@—-1)v1—-8a _ —3++1-8a
! 2(a? — 1) 2a+1)
2y —3=VI—8a

2(a+1)
Ham ocranoch pa3obpath aBa cayvasi:a = 1Ha = —1.
Ipu a = 1 ypaBHeHHe npespaiaercs B Toxnectso 0-z2 +0-z+ 0= 0.
Ero kopheM 6yzer sito60e feHCTBHTEIbHOE YHCJIO.
[Ipu a = —1 ypaBHeHHe cTaHeT JiHHedHbM (—3 — 3)r — 2 — 2 = 0,

~6z —4 =0, :1:=—Z.
3

Mul pazo6pani Bce BOIMOXHbBIE CJIY4aH H MOXHO BBITHCATb OTBET.
Omsem: Ecina = 1, z — moboe 4HCII0;

2
ec.nlr‘[az—l’ r=—=;
3
euma < —lwm-1<z< l, TO T12 = _=3xvl-8 Vl_sa;
8 2(a+1)
1 4
eciia ==, T0ZT = ——;
8 3

ecnu -21; < a<luaa > 1, TO KOpHeH Her.

JlaBaiiTe OCMOTPHM, KaK MOXKHO GbLIO YIPOCTHTb pelleHHe, eClH 3aMe-
THTb, YTO B J1eBOi yacTH ypaBHenus (a2 — 1)z? + (3a — 3)z +2a — 2 = O ecTs
o6uwii MHOXKHTeNb (a — 1).

_BriHeceM ero 3a ckoOKy.

(@ —1)((a + 1)z? + 3z + 2) = 0. Ouesunaxo, uto npH a = 1 ypaBHeHHe
o6pallaeTcs B TOXKAECTBO MPH JIOGOM AeHCTBHTEJILHOM T.

Ecau a # 1, noayuum ypaehenue (a + 1)z% + 3z + 2 = 0.
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[lpH a = —1 oHo AuHeltHOe BHRA 3r + 2 =0, = = —%.
lpH a # —1 oHO KBapaTHOe, TOrAA ero AMCKPHMHHAHT

D=32-4a+1)-2=9-8a—8=1-8a.

-3++v1—8a

1
Ecau D >0, 1-8a > 0, a < —, To KOPHH ypaBHEHHA T} o =
g’ T KOPHILYP S Y

Ecan D =0, a=l, 'ro:z:=—é.
8 3

Eciu D <0, a > % TO KOPHeil HeT.

10. Hafiaure 3nauenus k, np KoTophix npsiMas y = kz — 8 u mapaGosia
y = 72 + 5z — k HMeIOT POBHO OfIHY OGLILYIO TOUKY.

Pewenue: UYrobbt 3afaHHble napa6oJia ¥ NpsiMasi HMeJIH POBHO OJIHY 06-
LLLYO TOUKY, HYXKHO, UTOGH ypaBHeHHe kz — 8 = z2 + 51 — k HMeJ10 POBHO OAKH
KODEHb.

BrinosHuM npeo6pa3oBaHHs.

2 —kz+5z2—-k+8=0,
22— (k-5 —-k+8=0;

[MonyunBlueecst kBagpaTHOe ypaBHEHHe HMeeT eIMHCTBEHHbIH KOpPeHb NpH
D =0.

HaiinéM auckpuMHHAHT.

D=(k-5)2~4-(—k+8) =k*—10k+25+4k—32=k? -6k —T.
kK> —-6k—T=0npu k=—-1, k=1.

Omeem: —1; 7.

11. Haitzure snauenue p, npu kotopoM napabosay = —3z%+pzr+1 1 npsamas
y = 2T + p NepeceKarnTCs B TOUKe ¢ aGCLUHCCOR T = 3.
Pewenue: EcaurpadHku nepecekaloTcst, TO HX OPAHHATH B TOUKE nepece-
ueHus pasHbl. [TonryuaeM —3z%2 +pr+ 1 =2z + p.
Ecnmzr=3,10-3-3243p+1=2-3+p, 2p=32, p=16.
Omsgem: 16.
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YnpaxHeHus

4.1. Tpu KakHX 3HaYEHHSX NapameTpa m ypaBHeHHe 3z2 —52+1~m =0

HMeeT a) POBHO OIMH KOpPeHb?
6) 1Ba KOPHS?

4.2. ['Tpy KaKHX 3HaYEeHHSIX NapaMeTpa p iBa Pa3/IHUHbIX KOPHS HMeeT ypas-
HeHHe:
a)2z? — pz = 0;
6)z? —-pr—-2=0
B)25z2 — pz +9 =0,
r)pz? + 18 =0?

4.3. [1pH KaKMX 3HAUEHHSIX NapaMeTpa p ypaBHeHHe pz2 —2z+4 = 0 uMeer
€IMHCTBEHHBIH KOpeHb?

4.4. IpH KaKHX 3HAUEHHsAX apaMeTpa a ypasHeHue (a+4)r?—2ar+a—3 =0
HMeeT KOPHH?

Peuinre ypaBHeHHs:

4.5.z2 + 8pz — 9p* = 0.

4.6.2° + (2a+ 3)z + a2 + 3a = 0.

47.2° + 52 —-azx— 22> —a+6=0.

48.(p+2)z%+ (2p—4)z—3p—-2=0.

49.p+5)zx>-z-1=0.

4.10. (a® — 4)z* — (3a + 6)z — 5a — 10 = 0.

4.11. Hajigute Bce 3HaueHus k, IpH KOTOPLIX NIpsiMast y = kz + 3 1 napa-
6onay = 2 + 3z + k UMEIOT POBHO OIHY OBLLYIO TOUKY.

4.12. Hafipure 3HaueHue p, NpH KOTOPOM NpsiMas y = 2z — 3p  napa6ona
y = 622 — pz — 5 nepecekaoTcs B TouKe ¢ abcuHccon T = 2,

§ 5. Pa3joxeHHe KBaApaTHOro TpéxujeHa Ha MHOXH-
teau. Popmyasl Buera
1. Pa3jioxeHHe KBaJpaTHOro TPEXUJAEHa Ha MHOXKHTEJH
Ecau kBagpaTHOe ypaBHeHHe az? + bz + ¢ = 0 umeer KODHHU Z1 H T2, TO
TpéxusneH az? + bz +c MOXHO Paa/IOKHThL Ha MHOXKHTEJH CJIeAYIOLLUKM 06Pa3oM:
az? + bx +c = a(z — 71)(z — 72).
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Ecii AHCKPHMHHAHT COOTBETCTBYIOIUErO KBAAPAaTHOrO ypaBHEHHsl paBeH
HyJII0, TO B YPaBHEHHH ORHH KOpeHb 1 H az’ + bz + ¢ = a(z — z1)%. Ecum
MpH 3ToM a > 0, 70 az? + br + ¢ = (Va(z — :cl))2 U TPEXuJieH SIBJISETCA
TOJIHBIM KBaIPaTOM. ‘

1. Hanuuwmre kBagpatHoe ypaBHeHHe, KOPHSIMH KOTOPOrO SBJSIOTCS YHCJIA
3u 5p. ‘ ’
Pewenue: Ham HyxHo HanucaTh 060 KBaApaTHOE ypaBHEHHE, KOPHH
KOTOpOro 3 H 5p.
Hanuwem npuseagHHoe KBafpaTHOe ypaBHeHHe BHAa z° + bz + ¢ = 0.
Myctbzy =83, 2o =5p. Tornaz? + br+c=(z — z1)(z — z2) =
= (z — 3)(z — 5p) = z? — 3z — 5pz + 15p = =% — (3 + 5p)z + 15p.
Omsem: z? — (3 + 5p)z + 15p = 0.

2. Haiinute 3HaueHHe p, IpH KOTOpPOM ypaBHeHHe 2x2 + 3pz + 90 +p = 0
HMeeT KOPHH —p H —5.

Pewenue: Ecau KBagpaTHoe ypaBHeHHe HMeeT KOPHH —p H —5, TO ero
MOXHO 3amHcath B BHge a(z + p)(z + 5) = 0, a(z? + (p + 5)z + 5p) = 0.

B HckoMOM ypaBHeHHH a = 2, Toraa 2z2+(2p+10)z+10p = 0 — HckoMoe.
Ilo ycaoBuio 2p + 10 = 3p 1 10p = p + 90.

[Tosmyuum p = 10.

Omsem: p = 10.

3. IpH KaKuX YHCJIOBBIX 3HAYEHHSIX T BbIpaXKeHHe (4 —m)z? + (m+2)z+m
SIBJIETCS MOJIHbIM KBaIpaTOM?

Pewenue: KpagparHulil TpéXuJieH sIBISIETCS MOMHBLIM KBaPaTOM, €CJIH €ro
MO>XHO TIPE[CTABHTb B BHAE (pT + q)2 HJIH (4TO TO JKe CaMoe) B BHAE a (T — z9)?,
rae a > 0. 3HauuT, 3a]aHHOE BbIpaXKeHHe SIBJISIETCS MOJHBIM KBaPaToM, eCcJiH
4 —m > 0 ¥ IpH 3TOM JHCKPUMHHAHT D KBagpaTHOro ypaBHEHUs
(4 —m)z? + (m + 2)z + m = 0 paBeH HyJ10.

Haiiném D.

D= (m+2)?-4(4-m)-m =m2+4m+4-16m+4m? = 5m? —12m+4.

5m2—12m+4=0,ecnum=2u.ﬂum=%.
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4 —m > 0npum < 4. OueBHaHO, YyTO 06a 3HaYeHHs M yIOBJIETBOPSIOT Tpe-
6yeMOMY YCJIOBHIO.

Omsem: 2; %

2. Teopema Buera
JLnsi npHBEAEHHOrO KBAAPATHOrO ypaBHeHHs 2 +pz+q = 0(1), HMetoLtero
KODHH Z1 H Z2, BBIMOJHAIOTCA CJefyioliye (popMyJbl:
1+ T2 = —p, 2)
T1T2 =4¢.
[Tpu 3TOM, €C/IH IHCKPHMHHAHT PaBeH HYJII0, TO CUMTAIOT T1 = Za.
CnpasenniBa Takxke TeopeMa, o6parHas Teopeme Buera.
Ecnu pnst uicen z, za, p, ¢ cnpaBeuiuBbl ¢dopMyns (2), To £1 H 2o —
KOPHH ypaBHeHHs (1) H Apyrux KopHeil HeT.

Jlnsi KBafipaTHOro ypaBHeHHs o6ero Buaa ax® + bz + ¢ = 0(a # 0) ¢

b c
KOPHSIMH Z1 U T2 BepHbl popMyJibi BueTa 21 + 22 = ——, 2122 = =, a TakKxKe H
‘ a a

o6paTHast TeopeMa Buera, aHalorHuHasi yKa3aHHOI BhblLLIE.

4. [lano ypasuenue 2 — (3p? — p+ 2)z + 7p + 3 = 0. MisBecTHo, ut0 CymMMa
ero KopHe# paBHa 4. Haiiqure nponspeneHue ero KOpHe# H YHCJIO .
Pewenue: Tlo Teopeme Buera, ecin 1aHHOe KBaApaTHOE ypaBHEHHE HMeeET
KOPHH 1 H T2, TO
T+ 22 =3p2 —p+2,

T1Z2 = Tp + 3.
Mo ycnouio £1 + 2 =4, Torna3p? —p+2=4,3p  —p—-2=0,p; =1,
ps = -2,
3

_ —7.143= =_2 —7.{_2 —_12
Ecmmp=1,2122 =7-1+43 =10, echup = 3,:1:1:1:2-—7( 3)+3— 13.

OnHako MH He HAlVIH T1 H T2, 2 NOTOMY HeJlb3sl YTBEPXKAATh, UTO ypaB-
HeHHe OyleT HMeTh BelUEeCTBEHHble KOPHH NPH HalAEHHbIX 3HaueHusx p. [lpu
p = 1 ypaBHenue 72 — 4z + 10 = 0 He UMeeT BelLECTBEHHBIX KOPHEH, IIPH
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p= —% ypaBHeHHe 2 — 41 — g = ( uMeeT BelleCTBEHHBIE KOPHH.
2 2
Omsem: 113 = ~1=, p= —=.
1T2 3 p 3

5. TIpu HEKOTOPOM 3HAUEHHH NapaMeTpa p KOPHH KBAAPATHONO ypaBHEHHs:
5pz? + (p? — 16)z — 2p + 1 = 0 ABAAOTCH NPOTHBOTIOJOKHBIMH YHCAAMH.
Hailaure 3T KOPHH H 3HAYEHHS .

Pewernue: Tlo Teopeme Buera nist KopHeli ypaBHeHUS 1 H T2 BHOJHAET-

2 — —
CAT1+T2 = —Ll—e,zl:vg = 1——22, ecan p # 0. ITo ycaoBuio 2o = —z;.

[Monyuaem z, + (—zl) =0,z123 = zl(—ml) = —12.
—EL;I—G-Z =0, Toraa p, = 4, p, = —4. Otciona npu p = 4,
/4
_1;%:1_21’:1"8:_1,1; 1/ HIH T = ‘/l
op 20 20
1-2.(-4 9
Mpup = —4, -2 = = = = I = HJIH
PP LT T 20 = gp0 \/20
-_3
TV
3

Omeem: Tlpup = —4 KOpHH

NpH p = 4Kopm«11/ \/

6. KopuH z; ¥ 72 KBafpaTHOro ypasuenus x2 +4tz —11t2 = 0 y10B/1eTBOPAIOT
yenosuio 2 + x3 = 38. Haiiure t.

Pewenue: To teopeme Buera z) +x2 = —4t, 122 = —11t2, [To ycnosuio
z% + zZ = 38. BupasuM z% + z3 uepe3 z, + T2 H T1Z2.
22 + 12 = (71 + 12)% — 22172 = (—4t)% — 2(—11#2) = 162 + 22t% = 38t2,
38t2 = 38,12 = 1, t; 2 = 1. OueBuano, uto npu t = *1 ypaBHeHHe HMeeT
BELLECTBEHHHE KOPHH.

Omsem: 1; —1.
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7. PasHocTb KopHeii ypaBHenus 22 —4z+p = 0 pasHa 4. Haiigure 3Hayenue p
H KOPHH YpaBHEHHSA.

-4
Pewernue: Tlo Teopeme Buera z1 + z2 = 5 I1Ty = 123 ITo ycnoBHio
z1 + 22 = 2,
z1 — z2 = 4. CocTaBHM CHCTEMY ypaBHeHHHA ¢ Z1T2 = g,

$1—SC2=4.
1 +22 =2,

HalgeM 1 = 3H T2 = —1.
1 — T2 = 4

M3 cucremnl {

Toruag =3.(-1),p=-3-2=—6.
Omsem: p= —6,z, = 3,9 = —1.

8. Hanuumte npHBenéHHOE KBaipaTHOE ypaBHEHHEe, KOPHSIMH KOTOPOTO SIBJIS~
oTcap+1u2p—9.

Pewenue: ByneM HcKath ypaBHeHHe B BHIE T2 + kx + g = 0, KOpHH KOTO-
poro z1 H 2 yaoBNeTBOPSIOT popMmysam Buera: z; + 22 = —k, 2122 = q.,

[loycaoBuiozy =p+ 1,22 =2p—9.

Monyuaemg = (p+1)(2p — 9) = 2p%2 — Tp — 9,

—k=(pP+1)+(2p—-9)=3p—-8,k=8-3p.

HckoMoe ypashenue 22 + (8 — 3p)z + 2p% — Tp— 9 =0.

Omsem: 7% + (8 —3p)z +2p2 —Tp—9=0.

YnpaxHeHus

5.1. Hanuumre NpUBeNEHHOE KBaJpaTHOEe YpaBHEHHE, KOPHSIMH KOTOPOro
ABNSIIOTCS YHCAA:
a)dup
6)—-8up+3
B)p—8u3p—4
r)Ou8p

5.2. HafiauTe 3HayeHust napaMeTpa p, MPH KOTOPHIX ypaBHEHHe

3z2 + (p + 6)z — 2p — 10 = 0 UMeeT KOpHH -;— H—p.
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5.3. laHo ypaBHenue =2 + (6t2 + ¢t — 5)z + 8 — 3t = 0. MasecTHo, uT0
NpOH3BeeHHe ero KopHe# paBHo 2. Haiiaute yuca1o ¢ 4 cyMMy ero KopHei.

5.4. I'1pu Kakux 3HAYEHHSIX ™ BhipaXKeHHe
(m —1)z2 — (6 + 4m)z + Tm + 3 = 0 ABAAETCA NOJHBIM KBAAPATOM?

5.5. laHo ypaBHenue =2 + (6t2 +t — 5)z + 3t + 2 = 0. U3BecTHo, uTO
CyMMa ero KopHe# paBHa —2. Hafiaure uucsio t 4 npor3BeieHHe ero KOpHeH.

5.6. [TpH HeKOTOpPOM 3HaueHHH MapaMeTpa p KOPHH KBaJAPaTHOro ypaBHe-
st 3pz? + (p? — 25)x — 20 + p = 0 ABAAIOTCA NPOTHBOMONONHBLIMH YHCJIAMH.
Hafiaure 3HaueHHe p H 3TH KOpHH.

5.7. KopHH z1 H T2 KBaPaTHOTO ypaBHeHus =2 + 6mz + 8m? = 0 yonne-
TBOPSIOT YCJIOBHIO L + 1_ 3. Haiinure m.

Ty T2 8

5.8. QMK H3 KopHe# ypaBHeHus 622 + 5pr + 2p = 0 B 4 pasa MeHblle
Jpyroro 1 He paBeH HyJio. Haiinure p.

5.9. Hanuwmre npHBenéHHOe KBafpaTHOE ypaBHEHHe, KOPHAMH KOTOPOro
ABJSIOTCSA YUCIA
a)2p u 3p;
6)p—5u3p+2;
B)7p+1u0.

§ 6. PacnonoxeHue KopHe# KBaJpaTHOro ypaBHeHHS
OTHOCHTEJIbHO 33JaHHbIX TOYEK

Ecanu B ypaBHeHHH ¢ mapamMeTpoM AHCKPHMHHAHT OKa3blBaeTcs! MOJHbLIM
KBaJIpaTOM, HECJIOXKHO HalTH KOPHH yPaBHEHHS H CONOCTABHTb HX C 3alaHHOH
TOUKOH (TOUKaMH).

Pa36epém HeckosIbKO NOAOGHBIX 3a/1ay.

1. TloHck KopHeit # orpaHHueHHs

1. Hafigure Bce 3HaueHHs1 napameTpa a, MPH KOTOPbIX TOJBKO OJHH KOPE€Hb
KBapaTHOro ypasHeHus 2 — (3p + 9)z + 30p — 10 = 0 meHbiue 7.
Pewenue: HailinéM kopHH 1aHHOrO ypaBHEHHSI.
D = (3p+9)? — 4(30p — 10) = 9p? + 54p + 81 — 120p + 40 =
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_3p+9+(3p—11) _6p—2
2 2

= 9p?—66p+121 = (3p—11)2. x; = 3p—1,

_3p+9-(C3p—11) _20
2 2
Tak Kak z2 = 10 > 7, To z; NoJxKeH ObITh MEHbLUE 7, NOCKOJBKY OJMH H3

= 10.

T2

KOpHe# f0/>KeH ObiTh MeHbllle ceMH. 3p — 1 < 7, 3p < 8, p< 2?3—.

3ameuanne: [Touck KopHeil ypaBHeHHs YIPOLLAETCS, €CJIH 3alHCaTb €ro B
Buzie z° — ((3p — 1) + 10) + 10(3p — 1) = 0. [To Teopeme, 06paTHoOi TeopeMe
Buera,z; = 3p—1, z2 = 10.

Omsem: p < 2%.

2. Haitnyre Bce 3HaueHus apaMerpa m, NPH KOTOPhLIX OfAMH H3 KOPHeH ypas-
HeHust £2 — (m + 3)z — 2m? 4+ 3m + 2 = 0 HaXOMUTCA MEXIY YHCIaMH 2 U 4,
a BTOPOH — MeXAy YHCJIaMH —2 1 1.

Pewenue: JlanHoe KBagpaTHOE ypaBHEHHE HMEET AHCKPHMHHAHT
D=(m+3)2-4-(-2m?2+3m+2)=m?+6m+9+8m?—12m—8 =
=9m? —6m+ 1 = (3m — 1)2 > 0, 103TOMy €ro KOpHH
_m+3+(@3m-1) —om 41, = m+3—(3m-—1) _

2 2
Mul He 3HaeM, KaKo¥ M3 KopHe# 60Jblle, Mo3ToMy pa3bepéM fBa cJayuas,
yTOGbI HAHTH HCKOMbBIE 3HAUeHHs apaMeTpa.

-m+ 2.

T

l){2<2m+1<4, {1<2m<3, {0,5<m<1,5,
—2< —m+2<1; —4 < -m< -1 1<m<4;
l<m<1,5.
2){2<—m+2<4, {0<—m<2, {—2<m<0,
-2<2m+1<1; -3 < 2m < 0 -1,0 <m <0
=15<m<0.

Omsem: —15<m <0 um 1<m<1p5.

Ecui noucK KopHe# KBaipaTHOrO ypaBHEHHSI IPHBOAMT K HAXOXKAEHHIO AHC -
KPHMHHAHTa, KOTOPHI He fIBJISIETCS MOJIHBIM KBafpPaTOM, TO CTAHOBHTCS TeX-
HHYECKH MeHee CJIOXKHBIM He BHIMHCHIBATD U pelliaTh HEPaBEHCTBA OTHOCHTEJ b~
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HO KOPHeH ypaBHEeHHsl, a BOCIIOJb30BaThCA TeopeMoii Bueta uin cBoficTBaMu
KBaIpaTHYHOM QYHKLHH.

2. CpaBHeHHe KOpHEH C HYJEM
1°. [ycTb 71 ¥ To — KOPHH KBaPaTHOrO ypaBHeHHs ar’ + bz + ¢ = 0,
(e #0). Ecau 1 - 2 < 0, T0 1 ¥ £ — YKMCJAA pa3HOro 3Haka. [pyrumu ciio-

[
BaMH, e€CJiH — < 0, TO JaHHO€ YpaBHEHHE HMEET ABa KOpPHA, OAHH H3 KOTOPHIX
a

6oJble HyJs, a APYTOH MeHblUe HYJs.

c
[Noka3satb, 4TO ypaBHeHHe HMeeT KOPHH NpH — < 0 0CTAaTOYHO MPOCTO.
a

c
Tak kak = < 0, To M ac < 0, TOr1a JMCKPHMHHAHT YpaBHEHHS
a

D = b% — 4ac > 0, 1 Mbl [IOJIy4HJIH, YTO B yPABHEHHH 1BA PAJTHUHBIX KOPHSI.

2°. BLisICHHM, I1pH KaKHX YCJIOBHSX ypaBHeHHe az? + bz + ¢ = 0 umeer 182
MOJIOXKHTEJIbHBIX KOPHS.

B kBazpaTHOM ypaBHeHHH €CTh JeHCTBUTeJIbHbIE KOPHH, ecit D > 0. (Ecau
KOPHH IOJDKHBI ORITh pasHule, To D > 0).

PaccMotpuM uicna ;1 ¥ 2. OHH nonoxuTensHs (23 > 0, z2 > 0) ToJBKO
TOrJa, KOrla HX CyMMa H TPOH3BeIeHHE MOJNOXKHTeNIbHBL, TO €CTb T - T2 > O H

z1 + z2 > 0. [To Teopeme Buera z; + 25 = —2, Iy-X9 = <,
: a a
[ ¢ >0,
a
[Tosryyaem, yto 1 > 0, z2 > 0, eca ¢ b
—-=>0,
a
| D 20.
4
£so,
a

Ananornyno z; < 0, 2 < 0, ecau ¢
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3. HaiimuTe p, npH KOTOPHX KOpHH ypaBHeHHs 3z2 + (p + 6)z + p = 0:

a) pasHoro 3HaKa (O4MH MONOXKHTEbHBIMA, APYTOil — OTPHLIATeNbHbIH );

6) NoJIoXKHTeJIbHbIE;

B) OTpHLIaTeJbHbIE.
Pewenue: HahnéM IHCKPDUMHHAHT YpaBHEHHs

D = (p+6)2 —12p = p? + 36.

YpaBHeHHe NpH JI060M 3HaYEHHH p HMeeT 1Ba Pa3IHYHbIX KOpHA, T.K. D > 0.
a) KopHH pa3Horo 3Haka (OQMH MOJIOXHTeJbHBIA, APYTOH — OTPHLATEb-

HBIR), €CAH 1 - To = § < 0,Toectbipup < 0.

6) O62a KOpHS NONIOXKHTENbHBE, EC/IH T - T2 = § >0H

x1+z2=—L—t—§>0; p>0, p>0 TaKHX P HeT.
3 p+6<0; p < —6;
B) O6a KOpHS OTpHUATEJIbHBIE, EC/H
Ty Ty = § >0, 5 0
p>0, p>0, p>0.
p+6>0; p > —6;

zl+z2=—2§§<0;

Omsem: a)p < 0; 6) Het Takux p; B)p > 0.

4, Haiinute p, NpH KOTOPHIX KOPHH ypaBHeHHs 22 — 6z — 5 — p = 0 Gosblue
yhcaa 2.
Pewenue: Haiiném nuckpumuuantT. D = 36 —4(—5—p) = 56+ 4p. B
YCJIOBHH He CKa3aHO, 4TO JOJDKHO ObiTh B2 Pa3JIHUHAIX KOPHS, mo3atomy D > 0.
Takxke HeO6XOAHMO, YTOOB! KOPHH 1 H T2 YAOBJIETBOPAJH YCAOBHAM
> 2, 2> 2.
Paccmortpum aga uicna z3 — 2 > Oz — 2 > 0. DTH ycaosus Gyayr
BLIMOJIHATBCSH, €CJIH
{(221—-2)(.’172—2))0, {zl-z2—2(z1+z2)+4>0, (1)
(z1—2)+ (22 —-2) > 0; (z1 +x2) —4>0.
Hcnoab3ys dopmyant Buera, nonyunm ¢ + 2 = 6, z1 - 22 = -5 — p.
[ToacTaBuM BbipaXkeHHe NSl CYMMB H NPOH3BefleHHs B cHcTeMy (1) H yuTéM
ycaosde D > 0.
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1
6—4>0, p<-13,

2> —14;
56+ 4p = 0;
Omsem: —14 < p < —13.

—5-p—2:-6+4>0,
-4 <p<-13.
p

B 3Tofi 3agaue Mbl BOCMOJIb30BAJIHCh CBeJIEHHEM CpaBHEHHsI KOPHeH KBajl-
paTHOTO YpaBHEHHS C HEKOTOPHIM YHCJIOM K CpaBHeHH!0 KopHe# ¢ HyséM. K co-
XaleHHI0, 3TOT MeTo[ pabOTaeT TOJNLKO B TOM cJydyae, ecJiH 06a KOpHS cpaB-
HHBAIOTCS C OJHHM H T€M e UHCJIOM.

3. PacnonoxeHHe KopHe# KBaApPaTHYHOH PYHKUHH

5. Tlpu Kakux 3HAUEHHSIX napamerTpa a YMcJI0 2 HaXOAUTCS MEXAY KOpHSAMH
KBajlpaTHOro ypapHenus 22 + (3a +4)z + 2 —a = 0?

Pewenue: OGo3HaUMM JIEBYIO YacTb MCXOMHONO ypaBHeHHs uepe3 f(z).
[TapaGosa y = f(z) Ro/kHa nepecekaTb 0Cb aGCLUHCC B ABYX TOUKaX T3 < 2 H
T2 > 2. Ipaduueckn 3TOT ciryuait NoKa3aH Ha pUCYHKe 32.

\_2/
XN_"X, X
Puc. 32.

Bumum, yto ecan f(z) < 0, To NpH YCJOBHH TOrO, UTO BETBH NapaboJibl Ha-
npasJieHbl BBEPX, 3TOr0 HEOOGXO/HMMO H JOCTaTOYHO JIs1 BHITIOJHEHHS YCJIOBHS
T1 < 2 < z5. [Ipuuém npu 3TOM 06s13aTeNbHO GYAET ABA PaIHYHBIX KOPHS.
f(2)=22+(3a+4)-24+2-a=14+5a 14+5a<0, a < —2,8.

Omsem: a < —2,8.

3anuiiieM ycJI0BHS, IPH KOTOPHIX YHCJIO 3 JIEXKHT MeXTy KOPHSIMH KBajpa-
THYHON PYHKUKH f(z) = az? + bx + c. JlocTaTouHO paccMOTpeTh JiBa CJIydast
B 3aBHCHMOCTH OT 3HakKa a (cM. puc. 33).

x, <B< x,
\B / ! X
IN_SX, X B x
a>0 a<0
JB)<0 SB)>0

Puc. 33.
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COBOKYTHOCTb 3THX ABYX CHCTEM PaBHOCHJ/IbHA HepaBeHCTBY a f (5) <.

Teneps Hali1éM yCJIOBHS, TIPH KOTOPBIX KOPHH KBapaTHYHOH QyHKLHH NPH-
Ha[IeXaT 3aJlaHHOMY TPOMEXYTKY, TO ecTb 8 < z1 < 2 < ¥ A UHCeN
Bun.

PaccmoTpuM dynkumo f(z) = az? + bz + ¢, (a # 0). Uro6nl ympo-
CTHTb PacCyX/eHHs, yMHOXXHM Bce K03(dHLUMEHTH Ha a. Torla KopHH ypas-
HeHus f(z) = 0 GymyT coBnafaTh ¢ KOPHAMHU ypaBHeHHsi a - f(z) = 0, Ho BeTBH
COOTBETCTBYlOLLEH MapaGobl GyMyT HanpasJieHb BBEPX, TaK Kak a? > 0. Ipa-
¢dHyeckoe nNpeacTapieHue YCaoBHA 3 < 1 < Tz < 7y Ha PUCYHKe 34.

y=a-f(x)

B\ /Y
XN_X, X
Puc. 34.

UTo6b! KOPHH ObLIH, HYXHO YcsioBHe D > 0 uau D > 0 (B 3aBHCHMOCTH OT
TOTO, UTO CKA3aHO B YCJIOBHH 0 KOJIMUeCTBe KopHeil ). UTO6bI KOpHH NpHHaLe-
Kasu npoMexyTKy (3; ), LOKHBI BHITOJHATLCS YCJIOBHS.

D >0,

a- f(8) >0,
a-f(v) >0,
B <zo <7

b
3eChb xg = -y, abcuucca BepllHHbI Napabosl.
a

3asay, CBA3aHHBIX C PACroJOXeHHeM KOpHeH KBaJpaTHUHOH (DyHKLHH,
MHOTr0, HO eCJIH MOHATb MPHHLHI, TO MPaKTHYECKH JIIOOYIO H3 HHX MOXKHO pe-
ILIHTb NOROGHBIM 06Pa3oM.

[1pu 3TOM BaXKHO NMOMHHTB, YTO TpeGoBaHHe a - f(B) < O obecneunBaer
ToJIoXKeHHe yucia 3 Mex Iy KOpHsMH, a a - () > 0 o6yciaBrMBaeT nosoxe-
HHe yHcJa 3 BHe NPOMEXKYTKa MEXTy KOPHSIMH (eCsiH KOpPHH ecTb). [TostoxeHue
BepLUHHbI NapaboJibl To NOKA3KBAET, C KAKOK CTOPOHEI OT YHCJA 3 B 3TOM CJTy-
yae HaXOJATCS KOPHH.

6. T1pH KaKHX 3HAYEHHSIX a 06Ok KOpeHb ypaBHeHHs 2 4+ 6z +5 = 0 MeHblle
106010 KOPHS ypaBHeHHst (a — 3)z% + 2z — 1 =0?
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Pewenue: Kopusmu ypasuenus z2 + 6z + 5 = 0 siBasiorest yucaa —1 u
—5. 3HAUHT, HaM HYXXHO, YTOObl BCE KOPHH BTOPOrO ypaBHEeHHs GbllH GoJblile
ygcaa f = —1.

Paccmotpum f(z) = (a — 3)z% + 2z — 1.

Ecana—3 = 0, To z = 0,5 1 3T0T caryyait Ham noaxoant. O6o3HauuM yepes
D nucKpHMEHAHT, a yepe3 To — aGCUMCCY BepUIMHBI Mapabodsl y = f(z).

Ecan a — 3 # 0, To ypaBHeHHe KBaJJpaTHOE H HMeET KOpPeHb, TOJNbKO eCJd

D >0,
D >0. -1 <z <zz(cM. pHc. 35), eca ¢ (a—3)f(—1) > 0,
g > —1.
y=(a-3)-f(x)
\ % /
-1 XIN_/X%, x
Puc. 35.
D =4—4-(a-3)-(—1) = 4a-8, f(-1) = (a--3)-(=1)%2+2:(-1)-1 = a—6,
xo - - 2 = — 1
2-(a—3) a-3
-8 =
4a-820, @22 2<a<3uma>6
(e —3)(a—6) >0, a<3uma>6,
1 1 ezt
— > —1; 1-—- > 0 a—3 ’
a-3 a—

2< 6
{ Se<3uma> 2<a<3uma>6.

a<3wia > 4
‘YYHTHIBAS, YTO @ = 3 NMUAXOJMT, MoJiydaeM 2 £ a < 3uaHa > 6.
Omseem: 2<a<3uiHa > 6.

Ynpaxuenus

6.1. Haiinure Bce 3HaueHHs1 napameTpa p, NIPH KOTOPLIX TOJIbKO OJMH KO-
peHb KBAIPaTHOTO ypaBHeHHst 2 + (2p — 11)z + 24 — 6p = 0 Goablue 2.

6.2. Haiinure Bce 3HaueHHs mapaMeTpa p, MPH KOTOPLIX OJMH H3 KOpHe#
ypaBHeHHs T2 — 2px — 3p? + 4p — 1 = 0 HaxXOMTCSI MEXY YHCIaMK —2 H 0, a
JPYroH — MexIy YHcaaMH 1 H 4.
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6.3. Hafigure Bce 3HaueHHst mapaMeTpa p, IPH KOTOPHIX 06a KOPHSA ypaBHe-
uust 2 — (8p + 1)z + Tp? + 7p = 0 Menbiue —12.

6.4. Haiinure Bce 3HayeHHsl napaMeTpa a, NPH KOTOPHIX KOPHH YpaBHEHHS
522 + (a+2)z —a=0:
a) pa3HOTO 3HaKa (OIHH — MOJIOXKHTEbHbIH, IPYrof — OTPHLUATEbHLIR ),
6) NOJIOXKHTENbHEIE,
B) OTpHLATENbHbIE.

6.5. Haiiaure Bce 3HaueHHsi mapaMeTpa p, NPH KOTOPHIX 063 KOPHS ypaBHe-
HHS 22 — 122 + p + 32 = 0 MeHble YHCIA T H PA3NHUHLL

6.6. IIpu KaKHX 3HaYEHHSAX [TapaMETPa @ YHCJIO 3 HAXOAMTCS MEXIY KOPHS -
MH KBaJpaTHOro ypasHenusi £2 + (2a + 1)z — 12a — 3 = 0?

6.7. Ilpu kakHX 3HaYEHHSAX ITapaMeTpa k UHCJIIO 2 HAXOAUTCS MEXY KOPHS -
MH ypaBHeHHs kz? + 2z — 3 = 0?

6.8. I1pu kaxux 3HaYeHHsX napameTpa a J060H KOpeHb yPaBHEHHS
z? + 5z 4+ 7 — 2p = 0 6oJblle yncsia —5°?

6.9. [lpH kakux 3HaueHHUsX apameTpa p Jio60H KOpeHb ypaBHEHHS
z? — 5z + 4 = 0 6oJblLe 10600 KOPHsT ypaBHeHus (2 — p)z? —z — 5 = 0?

§ 7. Hcnoan3oBaHue cBOHCTB PyHKUMH H aarebpaunue-
CKHX BbIPAXKEHHH

1. HUcnoabaoBaHHe CHMMeTPHH anre6paHyecKHX BbipaXkeHHH

HHorna B 3apaue Tpe6yercs e JMHCTBEHHOCTb HJIH HEUETHOCTb YHCJIA KOP-
Hell ypaBHeHHs1, JloMycTHM, Mbl TP 3TOM 3aMeTHJIH, YTO B 3TOH 3ajaue BbIpa-
JKEHHS] CHMMETPHUHBI, TO €CTh He MEHSIIOTCS, HallpuMep, NPH 3aMeHe T Ha —T
HJIH, B CJIyyae MPHCYTCTBHS JABYX MepPEeMEHHBIX, [IPH epeMeHe MeCTaMH T H Y
(rpacHK ypaBHeHH HMeET OCb CHMMETPHH ¥ = z). Bo3HHKaeT )KelaHHe Boc-
' N10JIb30BAThCH ITOH CHMMETPHEN.

B TakoM cJryuae rnosie3Ho NOMHHTb, YTO €CJIH KOOPAHHATHI HEKOTOPO#H TOUKH
A ABJSIIOTCS PELIEHHEM 3TOH CHCTEMbI, TO H KOOPAHHATH CHMMETPHYHOI TOYKH
SBJISIIOTCS peLUeHHeM, H TOTAA A5 BRINOJHEHHs TPe6OBaHHS eHHCTBEHHOCTH
pelLeHust He06X0AUMO (HO He IOCTATOYHO ), YTOGK! TOuKa A (pelleHHe) Jexana
Ha ocH cuMMeTpHH. [IpH 3TOM Ha OCH CHMMETPHH MOXKeT JIeXaTh He OZHa TOUKA
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W3 PeLUEHHs], WM BO3MOXKEH CJIydail, KOT/Ia OJHA TOUKA JIEXKHT Ha OCH, a IPYTHe
He Jexar. To ecTb NpH HCNONB30BaHHH CHMMETPHH, KaK NpaBHI0, Heo6Xo1HMa
poBepKa.

7. Ilpy xakux 3HaueHHsIX napaMeTpa a ypaBHeHHe
(2a - 3)z* + (a + 7)22% — 2a® — 14a = 0 HMeeT eIHHCTBEHHOE PeLIeHHE?

Pewenue: 3ameTuM, UTO NpH 3aMeHe  Ha —z ypaBHEHHe He H3MEHHTCH,
TIO3TOMY €CJIH Tg SIBJISETCS] KOPHEM YPaBHEHHS, TO H —Zq TOXe OyIeT KOpHeM.
3HauHT, He06X0AUMOE YCJIOBHE eIHHCTBEHHOCTH KOPHS CJieflylollee: To = —Zg,
TO €CThb g = 0 — KOpeHb YpaBHeHHS.

[ToncTaBuM B ypaBHeHue x = 0.

~2a%2—-14a=0, —-2a(a+7)=0,a=0umva=-"T.

Tenepb Hy»HO NpPOBEPHTH, CKOJIBKO KOPHEH MpPH 3THX 3HauyeHHsiX a. ToT
taxr, uto z = 0 ABNSAETCS KOPHEM, eILE He 03HayaeT, YTo JPYTHX KOPHel HeT.

Da=0 (2:0-3)z*+(0+72z2-0=0, -3z +72% =0,
z? =0, 7

732 =0, =0 ma=E3

(7 - 3z2%) =0,
[Tonyuaem 3 kopHs.
Da=-7, 2-(-7)-3)z*+0-0=0, —17z* =0, z=0.
[Tonyuaem 1 kopeHsb.
3HauHT, KOPEHb €AMHCTBEHHBIA NIPH @ = —7
Omsem: —17.
y = 72 + 20a,

8. Tlpu kakux 3HaueHHsIX napaMeTpa a CHCTeMa 9
z=1y*+ 20a

HMEET

€IMHCTBEHHOE pelleHHe?

Pewenue: 3aMeTHM, 4TO MPH OJTHOBPEMEHHOH 3aMeHe T Ha y U Y Ha T CH-
cTeMa He MeHsietcsi. 3HAUWT, BMECTe C KaXKIbIM pelueHHeM (Zg;yo) cCHCTeMa
uMeeT pelleHHe (yo; o). OTClOAa, HEOGXOAHMOE YCJIOBHE eHHCTBEHHOCTH pe-
LUEHHS — CYLLECTBOBAHHE pelleHHs] BHIA £ = y (U eIMHCTBEHHOCTb peLUeHHs
TAKOro BHJA).

[pu £ = y noJyduM ypasHerue T = z2 + 20a, 2 —z +20a = 0. OHo uMe-
eT eJHHCTBEHHOe pelleHHe, ecIH AHCKPHMHHAHT 1 — 80a paBeH Hy.q0. Mmeem

1

a=—.
80
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y=z?+

1 y
[Ipu a = — noJsyyaem 1
p 50 Moy (1)

z=y2+

o

CJ10XKHM ypaBHEHHS! CHCTEMB

z+y=z2+y2+%,

z2+y2—z—y+%=0,

42 +4y° — 4z —4y+2=0,
42 — 4z +1+4y? —4y+1=0,
2z -1+ (2y—-1)?=0.
CyMMa IBYX HEOTPHLATEbHBIX BHIPa)KEHHH paBHA HYJIIO TOJILKO MPH yCJ10-
2r—1=0, z =0,5,
2y —1=0; y=0,5.
Yto6bl npoBepHThb, siBusiercst au napa (0,5;0,5) peluennem cuctemnl (1),

_ . 1
MOACTAaBHM 3TO 3HaueHHe B Ji060e U3 ypaBHeHH# cHcTeMbl. 0,5 = 0,52 + =,

BHH, UTO KAXKA0€ U3 HUX PABHO HYJIO:

1=

1
BepHO. 3HAUMT, NIpH @ = ™ MCXOJ(Hasl CHCTEMA HMEET eIMHCTBEHHOE pellieHHe.,
1
Omsem: —.
80

2. Hcnoab3zoBaHue MOHOTOHHOCTH PYHKLMA

Peuwlenne psina 3agau MOXHO YNPOCTHTb, €CJIH HCMOJIb30BaTh HEKOTOPBIE
CBOMCTBA MOHOTOHHBIX QYHKLHH.

1) Eciu dyHxumst y = f(x) MOHOTOHHas (To ecTb Bo3pacTaeT (y6biBaeT)
TpH BCeX JOIYCTHMBIX Z ), TO ypaBHeHHe f(z) = a HMeeT He GoJiee OHOTO KOp-
He (cM. puc. 36).

2) Ecaiv dyukuus y = f(x) Boapacraer, a pyHkuus y = g(x) yOniBaeT npu
BCeX JAOMyCTHMBIX Z, TO ypaBHeHHe f(z) = g(x) WMeeT He GoJiee OHOrO KOPH$
(cMm. puc. 37). IoauepkHeM, uTo TakMe ypaBHEHHS MOTYT HMETh €/IHHC TBEHHBIH
KOPeHb WJIH BooOLile HE HMETb KOPHEH.
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YA _ y
y=f(x) _
a ' y=g() v
_-/ >
0 x ol >
Puc. 36. Puc. 37.

3) CymMa Bo3pacTaioumx QyHKUKHA — Bo3pacTalollas QyHKLUKS.

9. Pewmre ypaBuenue z2 — a* = |a| — /Z npH Beex 3HaUEHHSIX NapaMeTpa a.

Pewenue: 3anuiueM ypasuenue B Buzie 2 + /z = a* + |a|. 3ameTum, uto
T = a® — KopeHh ypaBHeHUs NIPH N1060M 3Hauenuu a. Haitnem OL13: z > 0.
Tpu 3THX = dyHKUMK y = z2 H y = 4/Z BO3PACTAIOT, 3HAUMT BO3PACTAET H HX
cymMma y = z2 + /z. [1paBas yacTh ypaBHeHHsi — UMCIO. 3HAUMT, 3TO ypaB-
HEHHe UMEeET eIMHCTBEHHOE pelleHre T = a2,

Omsem: z = aZ.

10. Ilpu Bcex a > 0 HailgHTe KOPHH ypaBHEHHS ¢ =22 2% +a+1,
T

YOBJIETBOPSIIOLIME YCJIOBHIO T > 1.
Pewernue: Tlonpo6GyeM peiiuTh 3Ty 3agady rpadHuecKH.

a>0,
a
=2
MepenuiueM ycoBHe { V=2 (1) (2)
y= (:1: - 1)2 + a,
[z = 1.

Ipacduk ypasHenus (1) — runep6ona, npu @ > 0 €€ BETBH pacroioXeHH B
I'u IIT yerBeptsx (cM. puc. 38).

y = (z—1)*+a — napa6oJ1a, BETBH KOTOPO#H HaNpaBJeHH BBEPX, BEPIIHHA
pacrionoxeHa B Touke (1; a).

Mpuz>1 y=(xr—1)2+aso3pacTaer,ay = 2 y6uBaer.
I

3HauHT, y HHX He 6oJiee OTHOH OOLUEH TOUKH.
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Ya
\

Puc. 38.

3aMeTHM, 4TO IPH = = 1 3HaUeHHs ITUX ABYX QYHKLMII COBNAAAIOT. 3HAUHT,
T = 1 — €IMHCTBEHHHH KOpeHb ypaBHEHHS, yIOBJIETBOPSIOIHA 3aAaHHOMY
YCJIOBHIO.

Omsem: = = 1.

3. Hcnoab3zosanue OJ13 1 oleHKa MHOXeCTBa 3HAYEHHH

Huorna nocsie Haxoxaenust OJ13 Ham ocTaéres NpoBepHTD, ABJIKIOTCH JIH
HEKOTOphi€e YHCJIa KOPHSAMH YPaBHEHHUS.

11. Peumre ypéBHeHHe VZ =5+ (a—2)z = 7/15 — 3z + a? — 24 nipu Bcex
3HaueHHAX MapaMeTpa a.

Pewenue: Haitnem O/13.

z—520; z 2 5; 5
T =25.
15-3z 2 0; T £ 5;

MHOXecTBO ZOIMyCTHMBIX 3HAUEHHFA MEPEMEHHOM T COCTOUT H3 OJIHOTO YHC~
Ja. [TpoBepuM, NIpH KaKHX a YHCJIO 5 GYfeT KOPHEM ypaBHEHHS.

V5—5+(a—2)-5=7/15-3-5+a% - 24,
50 —10=a%—-24, a2—-5a—-14=0, a;=-2, az =1T.
I1pu apyrHx a KOpHe#i HeT.

Omsem: Ecana = —2,a=7,10xz = 5; ecaiia # 2, a # —7, 70 KopHeil
HET.
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MeTop oueHKH (MCNOJBL3YIOLIHIT OrpaHHYEHHOCTh HEKOTOPBIX BhIpAXKEHHMA
H QYHKUHHA ) TaK>Ke M03BOJISIET JIErKO PELUHTb HEKOTOPbIE 3a/1a4H.

12. Hafinure, pu KakMX 3HaYEHHSX T H 1 BbIPAXKEHHE
n® +m? — 6m + 18n + 3 npuHUMaeT HauMeHbLee 3HayeHHe. Kakoe 370 3Ha-
yeHue?

Pewenue: O6o3Haunm uepes A v npeo6pasyeM 3alaHHOE BbIPAXKEHHE.
A=n%2+18n+m?—6m+3=(n2+18n+81)—
—8l+(m2—-6m+9)—9+3=(n+9)2+ (m—3)%—87.

[TosHbIA KBAApaT HEKOTOPOTO BhIPAXKEHHSI MPHHHMAET HaHMeEHbLIee 3Ha-
yeHHe (Hy/b), €C/IH 3TO BhIpaXkeHHe paBHO Hymo. Tak Kak (n + 9)2 > 0,

(m—3)2>0,10 A > —87, npuuém A = —87, TONbKO ecJH
n+9=0, n=-9,
m—3=0; m=3.

Omeem: n = —9, ;mn = 3; HaHMeHblllee 3HaueHHe —87.

13. I'lpu Kakux 3HaueHHsIX NapaMeTpa a ypaBHEHHe
|z +3a+ 7| + (z — a + 15)2 = 0 uMeeT XOTsI bl OIMH KOPEHb?
Pewenue: |z +3a+7 >0, (z—a+15)2>0.
Hx cymma MoxeT GbITh paBHa HYJIO, TOJBLKO eCJiH 06a 3TH BbIPaxKeHHs PaBHHI

HyJI0.
YpaBHeHHe PaBHOCHJIBHO CHCTEME:

z+3a+7=0, r=-3a—-17, a=2,
z—a+15=0; 4a — 8 = (; r = —13.
HcxonHoe ypaBHeHHe HMeeT KOpeHb fIpH a = 2.
Omsem: 2.

YnpaxHeHHns

7.1. I1pH KaKHX 3HayeHHsIX NapaMeTpa a ypaBHEHHE
(3a — T)z* + (2 — a)z? — 4a + 2a% = 0 uMeeT eAMHCTBEHHOE pelLeHKe?
2y =2z% + 5b
7.2. I1pu kakux 3HaueHHsX napaMerpa b cicreMa y I2 + 95, HMe-
, 2z = 2y* + 5b
€T e[IMHCTBEHHOE pelleHHe?
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7.3. Peuure ypasuenue z8 + 22* — 2a? = |a|(a? + 3) — 3(v/Z)* npu Bcex
3HaueHHsAX NapaMeTpa a.

7.4. 15 BCeX NOJIOXKHTENLHBIX 3HAUYEHHH a HaHAuTe KOPHH YPaBHEHHS
3a

= =2? — 4z + a + 3, yAOBRIETBOPSAIOLUME YCJIOBHIO T > 2.
z

7.5. Pewnte ypasuenue v/24 — 3z + (p+ 3)z = 24/2z — 16 — p? — 2pnpw
BCeX 3HaUEHHAX MapaMeTpa p.

7.6. Haitgure, npH KakuX 3HaueHHsX p H ¢ BoipaxeHHe p° +4t2 —8p+4t+1
MPHHHMAET HaHMeHbllee 3HaueHHe. Kakoe 310 3HaueHHe?

7.7. I1pu KaKHX 3HaueHHsIX MapaMeTpa a ypaBHeHHe
(z +2a —3)%2 + vz + a — 1 = 0 uMeeT xoTs Obl O/IUH KOPEHB?

7.8. Haitaure Bce 3HaueHHst napaMeTpa a, PH KOTOPbLIX ypaBHEHHE
(z+a?)% + |3z — a + 4| + |97 + 16] = 0 HMeeT KOpHH.



OTtBeTbl

Pewenre nuneAHBLIX ypABHEHHH ¢ MapaMeTPOM

3
1.l.z=5a. 1.2.2= M. 1.3. Ecan @ = —2, TO KOpHEl HeT; ecJiH

Ta . 14.Ecnua # £1, 10z =

a+2 l1—-a
Jmo6oe YHCIo; ecsid a = 1, To KopHe# HeT. 1.5. Ecan a = 3, To £ — so6oe uHCHo;

a# -2, 102 = ieciHa = -1, T0 T —

eclH @ = —1, To KopHe#i HeT; eciHa # 3,a # -1, 02z = il' 1.6.a = 5,
a
—li <ag -1 1L7.a=1a= -;— 1.8. Ecain a = 0, TO pelueHHi HeT; eciH a # 0,
mx:&y:—L
a

Peumenne AHHERHBIX HEPABEHCTB C N1ADAMETPOM

2.1.a < -2-§- 2.2.z>§a+7. 23.z> i‘-‘—:ﬁ. 24.Ecoma = -2, 2 —

Jio6oe yHCo; ecqH a > —2, ¢ > 6a ;eciHa < =2, < 6a . 2.5. Euma:z,

a+2 a+2 5

HeT pelleHHl; eciH a > -2—,:1: P 3a+1;ec4ma < 2—; 3a+1. 2.6.p = 6,5.
5 5a —2 57 " 5a—2

27.p<52 28 -22<a<—-02 29.Ecma<—6,t0z<1l;ecana 2 —6,10
r<5—a. 2.10.a < -2

Ibaduku Ha naockocTn Oxy
36.k=-3 3.7.a=11. 38.a)a=0, 6)a=3. 39.a)a #0,a # 10,
6)a=0. 3.10.a< 02 a>3 3.12a=0, a= g 3.17. £2; +5; +/0.

3.18.-0,5; 0. 3.19.a>1. 3.25.a=0. 3.26.0<p<2 p=3. 327.0<p<1,
3<p<5. 328.p=-1, p=8.

KBaapaTHbie ypaBHeHHS C NapaMeTPOM

4.1.2)— 1— 6)m —1115. 42.2)p # 0; 6)npumoSom p; B) p > 30 K
p < —30; r)p<0 43.p=0,p= 3. 44.a < 12. 45.p, -9. 46. —a,
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—a—3 4T.a+2 3—2a 48.1, ‘—:’l’f2—2 49.Ecip = -5,z = —1;
r

1 1 1+ 3@2 + ZI

eCIH p < —5=, HeT KopHel; ecJd —5= < p < =5, p > —5,x12 = .
p 1 p 4 P p 12 2p+5)

4.10. Ecii a = —2, T0 £ — J1060€ YHCI0, eciia = 2, TO T = 1-§-; ecnd 1,55 € a < 2,

a>2 2= ~3 :;(“’ 20;)— 31; ecad a < 1,55, To KopHe#fi Het. 4.11. k=3, k=T,
a-—

4.12.p = -15.

PasjoxeHHe KBaApaTHOro TPEXUJEHa HA MHOXHTEIH

5.1.a)z%—(4+p)z+4p = 0; 6) x>+ (5—p)z—8p~24 = 0; B)z*+ (12— 4p)z+
+3p* —-28p+32=0; 1)z —8pz =0. 52.p=5. 53.t =221+ T2 = —21.

54.m =6. 55.t= —%. 2172 = —1,5. 5.6.Tpup = 5,212 = +1. 5.7. —2.

5.8.3. 5.9.a)z% — 5pz + 6p® = 0;6)z* + (3 — 4p)z + 3p> — 13p— 10 = 0;
B)z? — (7p+ 1)z = 0.

PacnoaoxeHHe KopHe# KBAADATHOTO YPABHEHHSI OTHOCHTEJIbHO 33JJAHHBIX TOYEK

6.1.p > 3 up = 2,5; (ykasanue: He 3a6yarTe paccMoTperh caydaid D = 0).
6.2. —% <p<01<p< g 6.3.p < —13. 6.4.2)a >0, 6)a < —12 — /140,
B)—12+v140 < a2 <0. 653 <p< 4 66.a>15 67.-025<k<0.

6.8.-2—<p<%. 69.a < —4, 2<a< 2,05

HUcnoabaosanne cBoficTB GyHkuuil H anre6panyecKHX BhipaXKeHHH

7.1.2. 7.2 116' 73.Ecma > 0,z = Va ecma < 0,z = v—a. T4.z =3,
7.5.Ecaup # —2,p # 12, ToKOpHeli HeT, eciHp = —2,p= 12, ToT = 8. 7.6.p=4,

t = —0,5, suauenne —16. 7.7.a =2. 7.8.a = —1%.
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